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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

1.1.ΕΙΣΑΓΩΓΘ 

Θ παροφςα εργαςία κα επιχειριςει να διερευνιςει βαςιηόμενθ ςτισ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ και του αειφορικοφ τουριςμοφ τισ αναπτυξιακεσ επιλογεσ τθσ  νθςου Λευκαδασ  και 

να διατυπωςει ςεναρια εναρμονιςμενα με αυτζσ τισ αρχεσ. 

 

1.2ΥΡΟΘΕΣΘ 

Θ ιδιαίτερθ κζςθ τθσ Λευκάδασ , θ οδικι ςφνδεςθ τθσ δθλαδι με τθν θπειρωτικι χϊρα , ςε 

ςυνδυαςμό με άλλεσ παραμζτρουσ οδιγθςαν ςε μια αυξανόμενθ ηιτθςθ για τουριςτικζσ 

υπθρεςίεσ , μια ςυνεχι τριτογενοποίθςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ του νθςιοφ και μια 

ςοβαρι επιβάρυνςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ. Είναι δυνατόν να ςυνεχίςει θ τουριςτικι 

ανάπτυξθ του νθςιοφ βαςιηόμενθ ςτισ αρχζσ του αειφόρου τουριςμοφ και ςτισ εναλλακτικζσ 

μορφζσ τουριςμοφ; 

1.3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 Θ παροφςα εργαςία βαςίηεται ςε τρεισ διαφορετικζσ μορφζσ ζρευνασ. Αρχικά 

χρθςιμοποιικθκε βιβλιογραφία ςχετικι με τισ αρχεσ τθσ αειφορίασ και ςχετικι με 

πλθροφορίεσ για τθν νιςο Λευκάδα. Θ βιβλιογραφικι ζρευνα ςυνεχίςτθκε ςε άρκρα , 

δθμοςιεφματα ςτον τφπο και ςε θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ. Ζπειτα βαςίςτθκε ςε πρωτογενζσ 

υλικό όπωσ είναι αυτό των φωτογραφιϊν αλλά και μελζτθ τθσ πολεοδομικθσ μελζτθσ του 

νθςιοφ. Τζλοσ θ ζρευνα ολοκλθρϊκθκε με επιτόπια ζρευνα ςτθν περιοχι για ςυλλογι 

πρόςκετων ςτοιχείων και φωτογραφιϊν 

Θ μεκοδολογικι προςζγγιςθ που ακολουκικθκε αναλφεται  ςτα παρακάτω ςτάδια:  

 Στο πρϊτο ςτάδιο επιχειρείται μια ςφντομθ αναφορά ςτισ αρχεσ τθσ βιϊςιμθσ 
ανάπτυξθσ και ςτισ αρχεσ του αειφορικοφ τουριςμοφ βάςθ ςτισ οποίεσ κα ςτθριχτεί 
το ςενάριο παρζμβαςθσ ςτο τελευταίο κεφάλαιο.  

 Στο δεφτερο ςτάδιο  παρουςιάηονται  τα γενικά ςτοιχεία και τα ιςτορικά ςτοιχεία 
που ςυνκζτουν τθν φυςιογνωμία τθσ Λευκαδασ.  

 Στο τρίτο ςτάδιο παρουςιάηεται θ υπάρχουςα κατάςταςθ που επικρατεί ςτο νθςί  

 Στο τζταρτο ςτάδιο παρουςιάηονται και ταξινομοφνται (οικονομία, κοινωνία, 
περιβάλλον) τα ςτοιχεία του δεφτερου ςταδίου μζςα από μια ανάλυςθ SWOT.  

 Στο πζμπτο ςτάδιο παρουςιάηονται δφο ςενάρια. Το πρϊτο, το ςενάριο των τάςεων 
και το δεφτερο, το ςενάριο παρζμβαςθσ με όρουσ αειφορίασ.  



 Στο ζκτο ςτάδιο γίνεται θ αξιολόγθςθ των ςεναρίων και παρουςιάηονται  τα 
ςυμπεράςματα  

 

 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

2.1 ΒΙΩΣΙΜΘ ΑΝΑΡΤΥΞΘ 

 

Οι επιςτθμονικζσ ζρευνεσ των τελευταίων ετϊν δείχνουν μια ςυνεχι υποβάκμιςθ του 

φυςικοφ περιβάλλοντοσ. Οι διαπιςτϊςεισ αυτζσ οδιγθςαν ςτο ςυμπζραςμα ότι θ οικονομικι 

ανάπτυξθ ζχει κάποια όρια τα οποία προςδιορίηονται από το πεπεραςμζνο περιβάλλον. Θ 

μελζτθ τθσ Λζςχθσ τθσ ϊμθσ το 1971 απζδειξε με αντικειμενικά επιχειριματα ότι υπάρχει 

όριο ςτθν μεγζκυνςθ τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ. Σθμαντικι ςτιγμι προσ τθν κατεφκυνςθ 

τθσ προςταςίασ τθσ βιωςιμότθτασ του περιβάλλοντοσ αποτελεί θ διάςκεψθ των Θνωμζνων 

εκνϊν για το περιβάλλον ςτθ Στοκχόλμθ το 1972. Ραρόλα αυτά οι πολίτικεσ που υιοκετοφν οι 

εκνικζσ κυβερνιςεισ των χωρϊν είναι πολφ διαφορετικζσ. Το 1987 θ Ραγκόςμια επιτροπι για 

το Ρεριβάλλον ςτθν μελζτθ «το κοινό μασ μζλλον» ειςιγαγε τον όρο τθσ αειφορικισ- βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ ωσ μια λφςθ ςτθ «ςφγκρουςθ» μεταξφ οικονομικισ μεγζκυνςθσ και 

περιβάλλοντοσ.(Χατηθμπίροσ Κ.,2007) 

Ωσ βιϊςιμθ ανάπτυξθ ορίηεται θ ανάπτυξθ που πραγματοποιείται με τζτοιο τρόπο που 

να εξαςφαλίηεται θ διατιρθςθ των φυςικϊν πόρων προσ όφελοσ των μελλοντικϊν γενεϊν 

ϊςτε οι επερχόμενεσ γενεζσ να μθν ςτερθκοφν τθσ δυνατότθτασ πραγματοποίθςθσ των 

αντιςτοίχων αναγκϊν που ικανοποιεί θ γενιά του παρόντοσ. 

 Σφμφωνα με τον οριςμό που υιοκετικθκε ςτθ Διάςκεψθ του ίο , αειφόροσ ανάπτυξθ 

είναι «θ ανάπτυξθ που ικανοποιεί τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ γενιάσ, χωρίσ να διακυβεφει τθν 

ικανότθτα των μελλοντικϊν γενεϊν να ικανοποιιςουν τισ δίκεσ τουσ ανάγκεσ». Στθ Διάςκεψθ 

του ίο θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ τζκθκε ωσ ιδεϊδεσ τθσ ςφγχρονθσ ανάπτυξθσ και ωσ  βαςικι 

ζννοια που περικλείει περιβαλλοντικζσ , κοινωνικζσ  και οικονομικζσ ςυνιςτϊςεσ. Θ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ μπορεί να βαςιςτεί μόνο ςε ζναν ςχεδιαςμό με μακροπρόκεςμο προγραμματιςμό. 

Σφμφωνα με τον κακθγθτι Χατηθμπίρο θ αειφορικι ανάπτυξθ ςτθρίηεται ςε αναμφιςβιτθτεσ 

αρχζσ όπωσ : 

 Το ότι το φυςικό περιβάλλον είναι ζνα πολφπλοκο δυναμικό ςφςτθμα μζςα ςτο 

οποίο οι διάφορεσ πιζςεισ αλλθλοεξαρτϊνται. 

 Το ότι τα οικονομικά και τα περιβαλλοντικά ηθτιματα είναι άμεςα ςυνδεδεμζνα 

και επθρεαηόμενα το ζνα από το άλλο. 



 Το ότι οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ δεν μποροφν να οριοκετθκοφν χωρικά. Τα 

εκνικά ςφνορα δεν μποροφν κεωρθκοφν ωσ όρια ςτθν εξάπλωςθ μια 

περιβαλλοντικισ αλλαγισ. 

 

Σφμφωνα με τον Δεκλερι το πλαίςιο τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ ορίηεται ςφμφωνα με τισ 

εξισ 12 αρχζσ : 

1)Αρχι δθμόςιασ οικολογικισ τάξθσ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι ορίηεται ότι θ 

ςχεδίαςθ , θ ρφκμιςθ και θ επιτιρθςθ μεταξφ των φυςικϊν και ανκρωπογενϊν ςυςτθμάτων 

είναι υπο τθν προςταςία του κράτουσ 

2)Αρχι τθσ βιωςιμότθτασ. Σφμφωνα με τθν ςυγκεκριμζνθ αρχι ο φυςικόσ πλοφτοσ πρζπει να 

αντιμετωπίηεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να προςτατεφεται προσ όφελοσ τθσ παροφςασ αλλα και 

τθσ μελλοντικισ γενιάσ. 

3)Αρχι τθσ φζρουςασ ικανότθτασ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι κα πρζπει να 

προςτατεφεται ο ρυκμόσ ανάπτυξθσ των οικοςυςτθμάτων κάτω από τα όρια αντοχισ τουσ. 

4)Αρχι υποχρεωτικισ αποκαταςτάςεωσ διαταραχκζντων οικοςυςτθμάτων. Σφμφωνα με τθν 

ςυγκεκριμζνθ αρχι το κράτοσ οφείλει να λαμβάνει μζτρα προλθπτικά ι καταςταλτικά προσ 

διαφφλαξθ των οικοςυςτθμάτων. 

5)Αρχι τθσ βιοποικιλότθτασ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι κα πρζπει να προςτατεφονται 

υπο τθν αιγίδα του κράτουσ θ άγρια χλωρίδα και πανίδα κακϊσ και οι οικότοποι με ιδιαίτερθ 

ζμφαςθ ςτα είδθ που απειλοφνται με εξαφάνιςθ. 

6)Αρχι κοινισ φυςικισ κλθρονομιάσ. Σφμφωνα με τθν ςυγκεκριμζνθ αρχι υποχρεοφνται τα 

κράτθ να προςτατζψουν, ςυντθριςουν ,αξιοποιιςουν και μεταβιβάςουν ςτισ μελλοντικζσ 

γενιζσ τθ πολιτιςτικι και φυςικι κλθρονομιά. 

7)Αρχι ιπιασ αναπτφξεωσ ευπακϊν οικοςυςτθμάτων. Σφμφωνα με τθν ςυγκεκριμζνθ αρχι τα 

ευπακι οικοςυςτιματα όπωσ τα δάςθ, οι παράκτιεσ περιοχζσ , τοποκεςίεσ φυςικοφ κάλλουσ 

κ.α. πρζπει να προςτατεφονται βάςει των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν τουσ και να 

αναπτφςςονται ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ ιπιασ ανάπτυξθσ. 

8)Αρχι χωρονομίασ . Σφμφωνα με αυτι τθν αρχι ο χωροταξικόσ ςχεδιαςμόσ κα πρζπει είναι 

ολοκλθρωμζνοσ και ορκολογικόσ. 

9)Αρχι τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι κα πρζπει να 

προςτατευτεί θ φυςικι, πολιτιςτικι και αρχιτεκτονικι κλθρονομιά.  

10) Αρχι Βιϊςιμου αςτικοφ περιβάλλοντοσ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι ο ςχεδιαςμόσ 

ςτουσ οικιςμοφσ και ςτα αςτικά κζντρα πρζπει να γίνεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε μθν βλάπτεται 

το φυςικό περιβάλλον.   

11)Αρχι Φυςικοφ κάλλουσ. Σφμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι κα πρζπει να προςτατεφεται 

το τοπίο από ανκρωπογενείσ παρεμβάςεισ που μποροφν να το αλλοιϊςουν.  

12)Αρχι οικολογικισ υνειδιςεωσ. Θ ςυγκεκριμζνθ αρχι εξαγγζλκθκε από τθ διακιρυξθ τθσ 

Στοκχόλμθσ το 1972.Συμφωνα με τθ ςυγκεκριμζνθ αρχι κα πρζπει να δοκεί ιδιαίτερθ 

βαρφτθτα ςτθν περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτουσ μθ προνομιοφχουσ, τα 

μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ κα πρζπει να μεταδίδουν πλθροφορίεσ περιβαλλοντικοφ 



περιεχομζνου. Θα πρζπει επίςθσ θ επιςτθμονικι ζρευνα γφρω από τα περιβαλλοντικά 

ηθτιματα να προάγεται ςε όλεσ τισ χϊρεσ και ειδικότερα ςτισ αναπτυςςόμενεσ.   

Οι ςτόχοι τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ είναι  (Lebel and Kane.,1990): 

 θ αναηωογόνθςθ οικονομικά των χωρϊν και ιδιαίτερα των αναπτυςςόμενων 

όπου οι πιζςεισ ςτο περιβάλλον είναι πιο ιςχυρζσ λόγω τθσ αδυναμίασ των 

πολιτϊν να διαχειριςτοφν ςυνετά τουσ φυςικοφσ πόρουσ λόγω τθσ υπαρκτισ 

φτϊχειασ. 

 θ προϊκθςθ μια ανάπτυξθσ λιγότερο ενεργοβόρου και πιο δίκαια 

κατανεμθμζνθ. 

 θ κάλυψθ των βαςικϊν αναγκϊν του πλθκυςμοφ των αναπτυςςόμενων χωρϊν ο 

οποίοσ είναι ςε ςυνεχι αφξθςθ όπωσ και θ δθμιουργία ευκαιριϊν απαςχόλθςθσ 

που κα εξαςφαλίηουν ςτον πλθκυςμό τα προσ το ηθν. 

 θ δθμογραφικι ςτακεροποίθςθ ιδιαίτερα ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα. 

 θ διατιρθςθ και αναβάκμιςθ των φυςικϊν πόρων 

 θ δθμιουργία προϊόντων φιλικότερων προσ το περιβάλλον , καταςκευαςμζνα να 

πλθροφν τισ ςφγχρονεσ ανάγκεσ όπωσ τθσ ανακφκλωςθσ, τθσ εξοικονόμθςθσ 

ενεργείασ κ.α 

Σθμαντικότερθ τζλοσ ςυνιςτϊςα προσ επίτευξθ για μια αειφόρο ανάπτυξθ αποτελεί θ ςφγκλιςθ 

οικονομικϊν και περιβαλλοντικϊν ςτόχων ςτθ διαδικαςία τθσ λιψθσ των αποφάςεων. 

 Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ κατοχφρωςε νομικά πρϊτθ φορά τθν ζννοια τθσ βιϊςιμθσ 

ανάπτυξθσ το 1987 .Το περιβάλλον κεςμοκετικθκε αυτοτελϊσ το 1987 με τθν ενιαία 

ευρωπαϊκι πράξθ. Εν ςυνεχεία ςτθ ςυνκικθ του Μάαςτριχτ ςτο άρκρο 2 ορίςτθκε ωσ κφρια 

αποςτολι τθσ Ευρωπαϊκισ κοινότθτασ θ αρμονικι και ιςόρροπθ ανάπτυξθ των οικονομικϊν 

δραςτθριοτιτων. Στθν ςυνκικθ του Άμςτερνταμ το 1997 ςτο άρκρο 2 ορίηεται ο ςτόχοσ τθσ 

αρμονικισ και ιςόρροπθσ αειφορικισ ανάπτυξθ των οικονομικϊν δραςτθριοτιτων. Γίνεται ζτςι 

ςαφζσ ότι θ βιϊςιμθ ανάπτυξθ είναι μια ζννοια που περικλείει οικονομικζσ, περιβαλλοντικζσ 

και κοινωνικζσ ςυνιςτϊςεσ. Το 2001 το ευρωπαϊκό ςυμβοφλιο του Γκζτεμποργκ κζςπιςε τθν 

πρϊτθ ςτρατθγικι για τθν αειφορικι ανάπτυξθ και το 2005 ανακεωρείται κζτοντασ ωσ βαςικό 

ςτόχο τθσ ζνωςθσ τθν ςυνεχι βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων του ςιμερα όςο και 

των επόμενων γενεϊν μζςω τθσ ςυνετισ διαχείριςθσ των φυςικϊν πόρων. Σφμφωνα με το 

ευρωπαϊκό Συμβοφλιο του 2005 οι τζςςερισ βαςικζσ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ που κα 

υιοκετιςει θ ΕΕ είναι θ προςταςία του περιβάλλοντοσ κοινωνικι δικαιοςφνθ και ςυνοχι, θ 

οικονομικι ευθμερία και θ ανάλθψθ των ευκυνϊν τθσ ζνωςθσ. 

 

2.2 ΒΙΩΣΙΜΘ ΤΟΥΙΣΤΙΚΘ ΑΝΑΡΤΥΞΘ 

 

Θ διαςφάλιςθ τθσ οικονομικισ , κοινωνικισ και περιβαλλοντικισ αειφορίασ του 
τουριςμοφ κεωρικθκε πολφ ςθμαντικι από το ςφνολο των φορζων ευρωπαϊκισ κι παγκόςμιασ 
εμβζλειασ. Αναγνωρίηοντασ τον ςθμαντικό ρόλο που παίηει ο τομζασ του τουριςμοφ ςτθν 
οικονομία τθσ ΕΕ , θ επιτροπι των ευρωπαϊκϊν κοινοτιτων εξζδωςε το 2006 μια τουριςτικι 



πολιτικι θ οποία ζχει ωσ ςτόχο «βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ ευρωπαϊκισ 
τουριςτικισ βιομθχανίασ και θ δθμιουργία περιςςότερων και καλφτερων κζςεων εργαςίασ 
μζςω τθσ αειφόρου ανάπτυξθσ του τουριςμοφ ςτθν Ευρϊπθ και παγκοςμίωσ». 
 Ο τουριςμόσ αποτελεί μια από τισ ςθμαντικότερεσ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ του 21ου 
αιϊνα , δθμιουργϊντασ τισ ςυνκικεσ για τθ δθμιουργία μελλοντικισ ανάπτυξθσ και 
απαςχόλθςθσ ςτθν ΕΕ. Ιδιαίτερα ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ του τουριςμοφ ςτθν απαςχόλθςθ 
του νζου εργατικοφ δυναμικοφ ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ τομείσ τθσ οικονομίασ. 
 Θ προςζγγιςθ τθσ ζννοιασ τθσ ανάπτυξθσ του τουριςμοφ ζλαβε νζεσ επιςτθμονικζσ 

διαςτάςεισ τα τελευταία χρόνια, που τθ διαφοροποίθςαν από τισ προςεγγίςεισ τθσ ζννοιασ τθσ 

δεκαετίασ του ϋ80. Θ νζα προςζγγιςθ δίνει ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθν ιςορροπθμζνθ ανάπτυξθ 

των περιοχϊν τουριςτικισ δραςτθριοποίθςθσ, με κφριεσ ςυνιςτϊςεσ αυτζσ τθσ προςταςίασ του 

περιβάλλοντοσ, του ςεβαςμοφ του τοπικοφ προτφπου ανάπτυξθσ και τθσ ανάπτυξθσ των 

περιοχϊν ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ και λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ 

τθσ τοπικισ κοινωνίασ. Οι νζεσ οικονομικζσ, κοινωνικζσ και περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ 

οδιγθςαν ςτθν υιοκζτθςθ ενόσ νζο όρου για τθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ, αυτόν τθσ βιϊςιμθσ 

τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Ωσ βιϊςιμθ ανάπτυξθ ορίηεται ο τουριςμόσ που δραςτθριοποιείται 

ιςόρροπα ςτθν τοπικι κοινωνικι, οικονομικι, πολιτιςμικι και περιβαλλοντικι δομι τθσ κάκε 

τουριςτικισ περιοχισ, διαμορφϊνοντασ παράλλθλα όρουσ για τθν ςυνεχι ανατροφοδότθςθ 

τθσ. (Τςάρτασ Ρ.,2006). 

Σφμφωνα με τθν ατηζντα για ζνα βιϊςιμο και ανταγωνιςτικό τουριςμό οι βαςικοί ςτόχοι είναι θ 
παροχι οικονομικισ ευθμερίασ, κοινωνικισ δικαιοςφνθσ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ 
και του πολιτιςμοφ των περιοχϊν που γνωρίηουν τουριςτικι ανάπτυξθ. Υποςτθρίηεται από τθν 
ατηζντα ότι για να επιτευχκοφν αυτοί οι ςτόχοι κα πρζπει να δοκεί ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςε 
ηθτιματα όπωσ θ ορκι και αειφόροσ διαχείριςθ των φυςικϊν και πολιτιςτικϊν πόρων, θ 
ελαχιςτοποίθςθ τθσ ρφπανςθσ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ ,θ μείωςθ τθσ εποχικότθτασ, θ 

βελτίωςθ των υποδομϊν που ςυνδζονται με τον τομζα του τουριςμοφ. 
Οι βαςικζσ αρχζσ του αειφόρου τουριςμοφ είναι :  

 υιοκζτθςθ μια ολιςτικισ και ολοκλθρωμζνθσ προςζγγιςθσ. Θα πρζπει ο 
προγραμματιςμόσ τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ να λάβει υπόψθ του όλεσ τισ επιδράςεισ 
του.Θα πρζπει να είναι επίςθσ καλά ιςορροπθμζνοσ και να εντάςςεται ςε ζνα φάςμα 
των δραςτθριοτιτων που επθρεάηουν τθν κοινωνία και το περιβάλλον. 

 Μακροπρόκεςμοσ ςχεδιαςμόσ. Ο ςχεδιαςμόσ κα πρζπει να γίνεται με τζτοιο τρόπο 
που λαμβανει υπόψθ τισ ανάγκεσ των μελλοντικϊν γενεϊν. 

. 

 Επίτευξθ κατάλλθλου βθματιςμοφ και ρυκμοφ τθσ ανάπτυξθσ . Ο ςχεδιαςμόσ πρζπει 
να είναι ςχεδιαςμζνοσ με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ μορφι ανάπτυξθσ να ςζβεται τον 
χαρακτιρα, τουσ πόρουσ και τισ ανάγκεσ των κοινοτιτων και των προοριςμϊν 
υποδοχισ. 

 υμμετοχι όλων των ενδιαφερομζνων μερϊν Μια αειφόροσ προςζγγιςθ 
            απαιτεί ευρεία και ευςυνείδθτθ ςυμμετοχι ςτθ λιψθ αποφάςεων και τθν 
           πρακτικι εφαρμογι από όλουσ φορείσ δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ. 

 Χριςθ των βζλτιςτων διακζςιμων γνϊςεων. Οι πολιτικζσ κα επικαιροποιοφνται 
ςφμφωνα με τισ νζεσ περιβαλλοντικζσ γνϊςεισ. 



 Ελαχιςτοποίθςθ και διαχείριςθ του κινδφνου (αρχι τθσ προφφλαξθσ).Θα πρζπει θ 
ανάπτυξθ να γίνει με τζτοιο τρόπο ϊςτε ςε περίπτωςθ αβεβαιότθτασ για τθν ζκβαςθ να 
λαμβάνονται υπόψθ όλοι οι παράμετροι που μποροφν να αποδειχτοφν επιβλαβείσ για 
τθν κοινωνία και το   περιβάλλον ϊςτε να αποφευχκοφν. 

  Απεικόνιςθ των επιπτϊςεων ςε κόςτοσ (ο χριςτθσ και ο ρυπαίνων πλθρϊνει) Οι τιμζσ 
πρζπει να απεικονίηουν το πραγματικό κόςτοσ για τθν κοινωνία των καταναλωτικϊν και 
παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων. Αυτζσ ζχουν επιπτϊςεισ όχι απλϊσ ςτθ ρφπανςθ αλλά 
ςτθ χρζωςθ για τθ χριςθ των εγκαταςτάςεων που ςυνεπάγονται ςθμαντικό κόςτοσ 
διαχείριςθσ. 

  Κακοριςμόσ περιοριςμϊν και τιρθςθ αυτϊν, εφόςον απαιτείται Θ 
            χωρθτικότθτα των επί μζρουσ περιοχϊν και ευρφτερων περιοχϊν πρζπει να    
            γίνεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε, με ετοιμότθτα να είναι δυνατόσ ο περιοριςμόσ,  
            όπου και όταν χρειάηεται, του μεγζκουσ ανάπτυξθσ του τουριςμοφ και του  
           όγκου των τουριςτικϊν ροϊν. 

  Διεξαγωγι ςυνεχοφσ παρακολοφκθςθσ .Θα πρζπει να υπάρχει ςυνεχισ ζλεγχοσ των 
ςυνκθκϊν ςτισ τουριςτικζσ περιοχζσ ϊςτε να γίνονται οι απαραίτθτεσ αλλαγζσ και 
βελτιϊςεισ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Θ Λευκάδα ανικει ςτο νθςιωτικό ςφμπλεγμα των Ιονίων νιςων. Ο νομόσ Λευκάδασ 

αποτελείται από το νθςί τθσ Λευκάδασ το οποίο και ςυγκεντρϊνει το μεγαλφτερο μζροσ του 

πλθκυςμοφ , και από τα μικρότερα νθςιά Μεγανιςι, Κάλαμοσ, Καςτόσ, Σκορπιόσ, Σκορπίδι, 

Σπάρτθ, Μαδουρι, Θθλειά, Κφκροσ. 

 

Εικόνα 1. Χάρτθσ Λευκαδασ., πθγι : ΣΧΟΟΑΡ Μεγανθςίου 

Το νθςί ςφμφωνα με το πρόγραμμα  Καποδίςτριασ αποτελοφνταν  από τουσ Διμουσ Λευκάδασ, 
Απολλωνίων , Ελλομζνου , Καρυάσ , Μεγανθςίου , Σφακιωτϊν , και τισ κοινότθτεσ Καλάμου και 
Καςτοφ. Ο Διμοσ Λευκάδασ αποτελείται από 7 Δθμοτικά Διαμερίςματα (Λευκάδα, Απόλπαινα, 
Τςουκαλάδεσ, Άγιοσ Νικιτασ, Καλαμίτςι, Αλζξανδροσ- Νικιάνα, Κατοφνα- Λυγιά, Καρυϊτεσ). 
Σφμφωνα με το πρόγραμμα Καλλικράτθσ το νθςί αποτελείται από δφο διμουσ τον διμο 
Λευκάδασ ςτον οποίο υπάγονται όλοι οι διμοι και τον διμο Μεγαςθνίου. 

 H πόλθ τθσ Λευκάδασ είναι θ πρωτεφουςα του Νομοφ και αποτελεί τθν πφλθ ειςόδου 

ςτο νθςί. Αποτελεί το οικονομικό και διοικθτικό κζντρο του Νομοφ Λευκάδασ αλλα και ζναν 

από τουσ μεγαλφτερουσ τουριςτικοφσ πόλουσ του νθςιοφ.(www.lefkada.gr) 

http://www.lefkada.gr/


 

Εικόνα 1. Χάρτθσ Λευκαδασ., πθγι : Ρεριφερειακι Ενότθτα Λευκαδασ www.lefkada.gr 

O Δθμοσ Απολλωνίων ζχει 13 δθμοτικά διαμερίςματα και 20 οικιςμοφσ ζνασ εκ των 

οποίων και παραδοςιακόσ. Αποτελεί τουριςτικό πόλο ζλξθσ κυρίωσ ακλθτικοφ τουριςμοφ , με 

βαςικό προοριςμό τθν ζδρα του Διμου τθ Βαςιλικι θ οποία κατζχει μια από τισ πιο γνωςτζσ 

παραλίεσ τθσ Μεςογείου για το ςπορ τθσ ιςτιοςανίδασ. Στο ςυγκεκριμζνο διμο βρίςκονται 

επίςθσ γνωςτζσ παραλίεσ όπωσ οι Εγκρεμνοί ,ο Γυαλόσ αλλα και το Ρόρτο Κατςίκι μια από τθσ 

δθμοφιλζςτερεσ παραλίεσ τθσ Μεςογείου. Ο διμοσ περιλαμβάνει επίςθσ ζναν μεγάλο εφπορο 

κάμπο, το ακρωτιριο Λευκάτα ςτο οποίο όπωσ κζλει ο μφκοσ θ Σαπφϊ αυτοκτόνθςε για τον 

ζρωτα τθσ για τον Φάωνα, το δάςοσ τθσ Δάφνθσ, τισ πθγζσ τθσ Κεραςιάσ αλλα και ψθλά βουνά. 

Το νθςί τθσ Λευκάδασ απζχει 100 μζτρα από τθν Δυτικι Στερεά Ελλάδα και ςυνδζεται 

με τθν Αιτωλοακαρνανία με μια πλωτι γζφυρα κάτι το οποίο τθν διαφοροποιεί από όλα τα 

νθςιά τθσ Ελλάδασ . Στο ςθμείο αυτό βρίςκεται και θ λιμνοκάλαςςα τθσ πόλθσ, που εκτόσ από 

χαρακτθριςτικό τοπίο τθσ περιοχισ και λειτουργεί μζχρι ςιμερα και ωσ φυςικό ιχκυοτροφείο 

που τροφοδοτεί κυρίωσ τον πλθκυςμό τθσ πόλθσ.(Ηαβιτςάνου Ηωι,2009) 

 Γεωμορφολογικά και ιςτορικά ζχει μεγαλφτερθ ςχζςθ με τισ παράκτιεσ περιοχζσ τθσ 

Αιτωλοακαρνανίασ και λιγότερο με τα υπόλοιπα νθςιά. Θ οδικι ςφνδεςθ του νθςιοφ με τθν 

θπειρωτικι Ελλάδα του επιτρζπει τθν ανάπτυξθ ςχζςεων επικοινωνίασ  με πόλεισ όπωσ θ 

Ράτρα, θ Ρρζβεηα , θ Άρτα ,τα Γιάννενα. 

Θ Λευκάδα, με ζκταςθ 302,5 τετραγωνικά χιλιόμετρα είναι το τζταρτο ςε μζγεκοσ νθςί 

των Επτανιςων και ζχει πλθκυςμό 23.000 κατοίκουσ. Το μικοσ των ακτϊν τθσ είναι 117 

χιλιόμετρα. Θ γεωμορφολογικι δομι του νθςιοφ είναι ορεινι διότι το 70%  αποτελεί το ορεινό 

τμιμα. Το πεδινό τμιμα αποτελεί το 15% και το θμιορεινό το 18% . Αποτελεί το ορεινότερο 

νθςί των Επτανιςων εξαιτίασ τθσ παρουςίασ του κεντρικοφ ορεινοφ πυρινα του.  

http://www.lefkada.gr/


 

Εικόνα 2., Γεωγραφικό ανάγλυφο Λευκάδασ πθγι : Λευκάδα  

Λόγω τθσ γεωγραφικισ τθσ κζςθσ ςε ςυνδυαςμό με τθν τεκτονικι τθσ διαμόρφωςθ , θ 

Λευκάδα είναι από τισ περιοχζσ με τθ μεγαλφτερθ ςειςμικι δραςτθριότθτα και ζχει υποςτεί 

ςτο πζραςμα του χρόνου αρκετοφσ ςειςμοφσ με καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ. 

Το κλίμα του νθςιοφ είναι μεςογειακό όπωσ και των υπολοίπων νθςιϊν του ιονίου. Τα 

κυρία χαρακτθριςτικά του κλίματοσ είναι ο ιπιοσ χειμϊνασ, θ μεγάλθ κερμοκραςία του αζρα 

και θ αυξθμζνθ βροχόπτωςθ. 

Το νθςί ζχει αρκετζσ πθγζσ, χείμαρρουσ που κάποτε είναι ορμθτικοί και εντυπωςιακά 

φαράγγια ςαν αυτά τθσ Μζλιςςασ ςτουσ Σφακιϊτεσ και των Χαραδιάτικων. Οι δφο 

λιμνοκάλαςςεσ, ςτο βόρειο τμιμα του νθςιοφ, αποτελοφν ςθμαντικοφσ υγροβιότοπουσ οι 

οποίοι αποτελοφν καταφφγιο για πολλά πτθνά και ψάρια.  

 

Ζνα ακόμα χαρακτθριςτικό τθσ γεωμορφολογίασ του νθςιοφ ο καλάςςιοσ διαμελιςμόσ τθσ 

Λευκάδασ. Αποτελείται από εντυπωςιακζσ ακτζσ γνωςτζσ ςε όλο τον κόςμο, χερςονιςουσ, 

ακρωτιρια- όρμουσ που αποτελοφν εξαιρετικά φυςικά λιμάνια όπωσ του Βλυχοφ , των 

Συβότων, τθσ οφδασ και τθσ Βαςιλικισ ςτθ νότια πλευρά. Ρολλοί διαδοχικοί όρμοι υπάρχουν 

και ςτο Μεγανιςι, που δθμιουργοφν μικρά εντυπωςιακά φιόρδ.  



            

 

Κατζχει δυο κθρυγμζνουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ , τον οικιςμό του Αγίου Νικιτα και 

τον οικιςμό των Συβότων .Ο Άγιοσ Νικιτασ είναι ο πιο αντιπροςωπευτικόσ από άποψθ 

φυςιογνωμίασ και ο πιο ςθμαντικόσ του νομοφ διότι βρίςκεται ςε κοντινι απόςταςθ από τθν 

πόλθ τθσ Λευκάδασ μζςα ςε ζνα αξιόλογο φυςικό αλλα και ανκρωπογενζσ περιβάλλον 

αντιπροςωπευτικό τθσ αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ.  

Τα τελευταία χρόνια το νθςί γνωρίηει μια ραγδαία αφξθςθ τθσ ηθτθςθσ για τουριςτικά 

και παρακεριςτικά καταλφματα. Σθμαντικόσ παράγοντασ που ενκάρρυνε  τθ ηιτθςθ αυτι 

αποτελεί θ πλοφςια φυςικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά του νθςιοφ. Ππωσ επίςθσ και θ φπαρξθ 

υποδομϊν όπωσ θ νζα μαρίνα, θ πλωτι γζφυρα που τθ ςυνδζει με τθν Στερεά Ελλάδα και θ 

φπαρξθ του αεροδρομίου του Ακτίου ςε κοντινι απόςταςθ ζχουν βελτιϊςει τθν 

προςπελαςιμότθτα του νθςιοφ και ζχουν περιορίςει μια ςειρά προβλθμάτων που 

αντιμετωπίηουν άλλα νθςιά . 

Σαφϊσ θ άναρχθ τουριςτικι ανάπτυξθ που παρατθρείται ςε οριςμζνα ςθμεία ζχει 

δθμιουργιςει και μια ςειρά προβλθμάτων. Ο ςυνεχισ και αυξανόμενοσ προςανατολιςμόσ τθσ 

οικονομίασ του νθςιοφ προσ τον τομζα των υπθρεςιϊν και ιδιαίτερα του τουριςμοφ και του 

παρακεριςμοφ οδθγεί ςε μια ςταδιακι αδρανοποίθςθ των άλλων πόρων του, με αρνθτικζσ 

επιπτϊςεισ τόςο ςτο οικιςτικό πρότυπο αλλά και αρνθτικζσ εξελίξεισ ςε χωρικό ,κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό επίπεδο όπωσ θ αυξανομζνθ αςτικι διάχυςθ ,ο περιοριςμόσ των γεωργικϊν 

και κτθνοτροφικϊν δραςτθριοτιτων ,επιβάρυνςθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ και ιδιαιτζρωσ 

των  ευαίςκθτων οικοςυςτθμάτων όπωσ θ παράκτια ηϊνθ και οι δαςικζσ περιοχζσ, ανοργάνωτθ 

αλλαγι χριςεων. Τζλοσ θ ςυγκζντρωςθ των δραςτθριοτιτων τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ ςε 

παράκτιουσ οικιςμοφσ του νθςιοφ οδθγεί ςε πλθκυςμιακό μαραςμό και αδρανοποίθςθ των 

παραγωγικϊν δραςτθριοτιτων των ορεινϊν κυρίωσ περιοχϊν. 

 

 



3.2 ΙΣΤΟΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Θ Λευκάδα πιρε το όνομα τθσ από τουσ λευκοφσ βράχουσ τθσ ςτθ νότια πλευρά του 

νθςιοφ εκεί που θ Σαπφϊ ζδωςε τζλοσ ςτθ ηωι τθσ. Τα πρϊτα ανκρϊπινα ίχνθ εμφανίηονται 

κατά τθν παλαιολικικι περίοδο, 8000 χρόνια περίπου π.Χ. Ζχει υποςτθριχτεί από το Γερμανό 

αρχαιολόγο W. Dorpfeld ότι θ ομθρικι Ικάκθ είναι πικανόν να είναι το νθςί τθ Λευκάδασ  

εξαιτίασ των ςθμαντικϊν ευρθμάτων ςτο Νυδρί τα οποία φανερϊνουν τθν φπαρξθ πολιτιςμοφ.  

Θ πρϊτθ πόλθ του νθςιοφ θταν θ Νιρικοσ θ οποία επρόκειτο για μια από τισ 

μεγαλφτερεσ πόλεισ τθσ εποχισ περιςτοιχιςμζνθ από τείχοσ , ερείπια του οποίου παραμζνουν 

μζχρι ςιμερα. Θ Λευκάδα τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο είναι ςυνδεδεμζνθ με τθν Κόρινκο τθσ 

οποίασ αποτελεί αποικία και τθν οποία ακολουκεί ςε ςθμαντικζσ εκςτρατείεσ όπωσ ςτον 

Ρελοποννθςιακό πόλεμο, ςτθ μάχθ των Ρλαταιϊν και τθ ναυμαχία τθσ Σαλαμίνασ.  

 

Εικόνα 5. Η Λευκάδα. Φαρακτικό των Stanfield & E. Finden. Πηγή : www.wikipedia.org 

 

Κατά τθ ωμαϊκι περίοδο αν και υπο τθν κυριαρχία τθσ ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ 

διατιρθςε μια αυτονομία κυρίωσ λόγω τθσ ιδιαίτερθσ γεωγραφικισ τθσ κζςθσ. Λόγω τθσ 

γεωγραφικισ τθσ κζςθσ ςτο κζντρο του Ιονίου ζγινε ςθμείο ζριδασ μεταξφ ωμαίων και 

Αιτωλϊν για τθν διεκδίκθςθ τθσ αλλα οι ωμαίοι δεν υπζκυψαν ςτισ πιζςεισ των ςυμμάχων 

τουσ και διατιρθςαν τθν κυριαρχία τουσ ςτο νθςί. Θ παρακμι τθσ νιςου αρχίηει τθν περίοδο 

που ο αυτοκράτορασ Οκταβιανόσ αποφαςίηει να κτίςει τθ Νικόπολθ μια πόλθ αφιερωμζνθ ςτθ 

νίκθ του ςτο Άκτιο εναντίον τθσ Κλεοπάτρασ και του Μάρκου Αντϊνιου. Είναι γνωςτό ότι για να 

ςυνοικιςει τθν πόλθ αυτι ο αυτοκράτορασ μετζφερε από όλεσ τισ κοντινζσ περιοχζσ μια εκ των 

οποίων και θ Λευκάδα πλθκυςμό. 

Κατά τθ βυηαντινι περίοδο αποτελεί μζροσ τθσ αυτοκρατορίασ. Ενϊ μετά τον χωριςμό 

του κράτουσ ανικει διοικθτικά ςτο Δεςποτάτο τθσ Θπείρου και εν ςυνεχεία ςτθσ Κεφαλλθνίασ. 

Το 1300 χτίηεται το κάςτρο τθσ Αγίασ Μαφρασ και μεταφζρετε ςτθ ςυγκεκριμζνθ τοποκεςία θ 

πρωτεφουςα για αρκετά χρόνια. Εν ςυνεχεία ακολουκεί μια μεγάλθ περίοδοσ ενετοκρατίασ και 



εν ςυνεχεία προςτριβϊν μεταξφ Τοφρκων και Ενετϊν θ οποία λιγει το 1503 με τθν κατάλθψθ 

του νθςιοφ από τθ τουσ Τοφρκου μζχρι το 1864 που ξαναπερνά το νθςί ςτθν κυριαρχία των 

Ενετϊν. 

Κατά τθν περίοδο τθσ Ενετοκρατίασ θ πόλθ τθσ Λευκάδασ παίρνει ςε μεγάλο βακμό τθν 

εικόνα που ζχει ςιμερα. Οι Ενετοί αποφάςιςαν να μεταφζρουν τθν πρωτεφουςα ςτθ ςθμερινι 

τθσ κζςθ. Θ πόλθ τθσ Λευκάδασ ςχεδιάςτθκε ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ μεςαιωνικισ πόλθσ τθσ 

Ευρϊπθσ, κάτι το οποίο δεν παρατθρείται τόςο ζντονο ςτισ υπόλοιπεσ πρωτεφουςεσ των 

Επτανιςων. Στθν Λευκάδα παρατθρείται μια οργανωμζνθ πολεοδομικι οργάνωςθ που 

αντανακλά τθν απόλυτθ οργάνωςθ τόςο ςε οικιςτικό όςο και ςε 

πολιτικοκοινωνικό.(Ραπαδάτου Χαρά, 1999).Ζνα από τα χαρακτθριςτικά που προςζδωςε ο 

πολεοδομικόσ ςχεδιαςμόσ των Ενετϊν είναι θ ανκρωπινι κλίμακα και το μζτρο. Το χωροταξικό 

ςχζδιο του ιςτορικοφ κζντρου κυμίηει «χτζνα». Το ςθμαντικότερο ρόλο ςτο ςχεδιαςμό τον 

ζπαιξε το τρίπτυχο τθσ μεςαιωνικισ πόλθσ, δθλαδι το παλάτι ,θ εκκλθςία και το εμπορικό 

κζντρο. Ο κεντρικόσ άξονασ τθσ πόλθσ τθ διζςχιηε από το βορρά προσ το νότο και παίηει 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν κακθμερινότθτα των Λευκαδιτων.Οι δρόμοι διατάςςονται ακτινωτά γφρω 

από τα το τρίπτυχο το οποίο γίνεται και ςθμείο πολεοδομικισ οργάνωςθσ. Τα οικοδομικά 

τετράγωνα ςχεδιάηονται με τζτοιο τρόπο ϊςτε οι παράλλθλοι δρόμοι να ζχουν κατεφκυνςθ 

από το βορρά προσ το νότο για να χρθςιμοποιείται ο βοριάσ ςαν μζκοδοσ αεριςμοφ τθσ πολθσ. 

Οι Ενετοί οργάνωςαν επίςθσ τθν δθμόςια ηωι και τισ δικαςτικζσ και διοικθτικζσ υπθρεςίεσ , 

δεν ζπαυε όμωσ να είναι μια ολιγαρχικι μορφι οργάνωςθσ. 



 

Εικόνα Ο παλιός πυρήνας και οι δυο μετέπειτα επεκτάσεις. Πηγή : Παπαδάτου-Γιαννοπουλου Φ., Λευκάδα Ερευνώντας , 

Αχαϊκές εκδόσεις  

Εν ςυνεχεία το νθςί περνά ςτα χζρια των Γάλλων για μικρό χρονικό διάςτθμα, αρκετό 

όμωσ για να επθρεαςτεί από τισ ιδζεσ τισ γαλλικισ επανάςταςθσ και του διαφωτιςμοφ. Στθ 

ςυνεχεία ακολουκεί θ ρωςοτουρκικι και θ αγγλικι κατοχι. Τθν εποχι εκείνθ καταςκευάηονται 

ζργα υποδομισ για τθν περιοχι όπωσ και τα πρϊτα ςπίτια με αντιςειςμικι τεχνολογία.  

Με τθ ςυνκικθ τθσ 13θσ Απριλίου του 1864 ορίηεται ότι τα Επτάνθςα κα παραχωρθκοφν 

ςτθν Ελλάδα , ςτισ 5 Οκτωβρίου του 1863 ο Αριςτοτζλθσ Βαλαωρίτθσ διαβάηει το ψιφιςμα που 

πιςτοποιεί τθν ενςωμάτωςθ του νθςιοφ με τθν υπόλοιπθ Ελλάδα. Ζπειτα τθν εκκρόνιςθ του 

Πκωνα το 1864 θ Λευκάδα ενϊνεται με τα υπόλοιπα απελευκερωμζνα ελλθνικά εδάφθ. Για 

λίγα χρόνια το νθςί ευθμερεί μζχρι τον περονόςπορο του 1900 ο οποίοσ αποτζλεςε ιςχυρό 

πλιγμα ςτθν γεωργικι δραςτθριότθτα του νθςιοφ και ωσ επακόλουκο ζφερε τθν 

μετανάςτευςθ προσ τθν υπόλοιπθ Ελλάδα και το εξωτερικό κυρίωσ προσ τον Καναδά και τθσ 

Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ. Κομβικά ςθμεία τθσ ιςτορίασ του νθςιοφ αποτελοφν ο αποκλειςμόσ του 

νθςιοφ το 1916-1917 και θ κρίςθ του λαδιοφ και του κραςιοφ το 1931 και το 

1935(οντογιάννθσ Ρ.,1982) 



Μετά το τζλοσ των παγκοςμίων πολζμων αρχίηει να βελτιϊνεται θ ηωι ςτο νθςί. Θ πόλθ 

άρχιςε να επεκτείνεται δεξιά και αριςτερά τθσ αγοράσ. Ιδιαίτερα μετά το ςειςμό του 1948 

επεκτείνεται ο παλαιόσ πυρινασ προσ τθσ περιοχζσ τθσ Νεάπολθσ και του Μπζθ, ενϊ ςιμερα 

επεκτείνεται ςφμφωνα με τα όρια του ΓΡΣ του 1984. 

Το 1963 θ αγορά του Σκορπιοφ από τον Αριςτοτζλθ Ωνάςθ γίνεται αφορμι τθσ 

τουριςτικισ προϊκθςθσ του νθςιοφ. Το νθςί γίνεται γνωςτό ςε όλο τον κόςμο και αρχίηει θ 

ςταδιακι αφξθςθ του τουριςμοφ ,  ο οποίοσ εν ςυνεχεία κα αποδειχτεί θ κφρια οικονομικι 

δραςτθριότθτα του νθςιοφ. Στισ αρχεσ του 21ου αιϊνα ςτθν προςπάκεια εναρμόνιςθσ του 

νθςιοφ με τισ νζεσ απαιτιςεισ , δθμιουργοφνται δυο ςθμαντικά ζργα υποδομισ , θ νζα μαρίνα 

το 2001 και τμιμα του Τ.Ε.Ι Ιόνιων νιςων. (Ηαβιτςάνου Ηωι, 2009.)Σθμαντικό πλιγμα 

αποτζλεςε ο ςειςμόσ του 2003 για το νθςί , ο οποίοσ ζπλθξε τισ υποδομζσ του νθςιοφ αλλά και 

τθν τουριςτικι κίνθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ κερινισ περιόδου. Ο χειριςμόσ όμωσ από τθν πλευρα 

τθσ διοίκθςθσ, των κατοίκων και των ανκρϊπων που δραςτθριοποιοφνται ςτον τουριςτικό 

τομζα απζτρεψε τθ δθμιουργία αρνθτικϊν επιπτϊςεων ςτον τομζα τθσ τουριςτικισ ηθτθςθσ τα 

επόμενα χρόνια. Ιδιαίτερα θ ϊκθςθ που δόκθκε ςτον τομζα του τουριςμοφ από το καλοκαίρι 

του 2003 ζωσ και ςιμερα είναι κετικι και ςυνεχϊσ αυξανόμενθ. 

 

3.3 ΤΟ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 

Το  μικρό μζγεκοσ του νθςιοφ αλλα και θ ιδιόμορφθ ςχζςθ που είχε αναπτφξει με τισ 

απζναντι ακτι δεν επζτρεψαν τθ δθμιουργία περιςςότερων αςτικϊν κζντρων .Το μοναδικό 

αςτικό κζντρο του νομοφ είναι θ πόλθ τθσ Λευκάδασ ,θ κζςθ τθσ οποίασ επθρεάςτθκε από το 

ςθμείο ςφνδεςθσ με τθν Αιτωλοακαρνανία το οποίο είναι πολφ κοντά ςτθν χϊρα τθσ Λευκάδασ 

αλλά και από τθ γειτνίαςθ του με το κάςτρο τθσ Αγίασ Μαφρασ. 

Η πόλη βρίζκεηαι ζηην ζσγκεκριμένη ηοποθεζία από ηο 1864 όποσ έγινε και η μεηαθορά 

ηης από ηο κάζηρο ηης Αγίας Μαύρας ύζηερα από ενηολή ηοσ Ενεηού διοικηηή. Ο παλιός 

μεζαιφνικός πσρήνας ,ο οποίος και διαηηρεί ηη βαζική δομή ηοσ μέτρι ζήμερα επεκηάθηκε 

ζημανηικά μεηά ηον καηαζηροθικό ζειζμό ηοσ 1948 προς ηις περιοτές ηης Νεάπολης και ηοσ 

Μπέη προς ηη νόηια πλεσρά ηοσ παλαιού οικιζμού. Η δεύηερη επέκηαζη έτει λάβει τώρα από ηην 

επέκηαζη ηοσ Γ.Π.Σ ηοσ 1984 μέτρι ζήμερα.(Ζαβιηζάνοσ Ζ.,2008) 



 

Εικόνα Η παλιά πόλη και οι επεκτάσεις της , πηγή : Ζαβιτσάνου Ζωή 

 

Η πόλη ηης Λεσκάδας αποηελεί ταρακηηριζηικό δείγμα μεζαιφνικής πολεοδομίας. Η 

πλαηειά ,ο ναός ηοσ Άγιοσ Σπσρίδφνα και ο εμπορικός δρόμος αποηελούν ηο κένηρο ηοσ δήμοσ ο 

οποίος περικλείεηαι από ένα δρόμο ζε ζτήμα δακησλιδιού. Γύρφ από ηον κενηρικό δρόμο , οι 

δρόμοι είναι διαηαγμένοι ζαν ακηίνες ζε μορθη υαροκόκαλοσ.(Παπαδάηοσ Χ.,1999) 

Το δομικό ςφςτθμα των οικιςμάτων τόςο ςτθν πόλθ όςο και ςτουσ υπόλοιπουσ 

οικιςμοφσ είναι χαρακτθριςτικό δείγμα αντιπροςωπευτικισ αντιςειςμικισ καταςκευισ. Οι 

ςυχνοί ςειςμοί ςε ςυνδυαςμό με το ςακρό ζδαφοσ δθμιοφργθςαν τθν ανάγκθ εφρεςθσ ενόσ 

τρόπου οικοδόμθςθσ ο οποίοσ κα είναι ανκεκτικόσ ςτισ δονιςεισ των ςειςμϊν.  (Μαλακάςθσ 

Δ.) 

Στον νομό Λευκάδασ υπάρχουν δυο παραδοςιακοί οικιςμοί οι οποίοι και 

προςτατεφονται ο Άγιοσ Νικιτασ και τα Συβοτα. Υπάρχουν αρκετοί οικιςμοί οι οποίοι 

διατθροφν τον παραδοςιακό χαρακτιρα τουσ. Στοιχεία χαρακτθριςτικισ παραδοςιακισ 

λευκαδίτικθσ αρχιτεκτονικισ ςυναντοφμε ςε χωριά όπωσ θ Κατοφνα, θ Καρυά, θ Βαυκερι, το 

Νιοχϊρι, το Aλατρο, το Κατωχϊρι, ο Ρόροσ, ο Δράγανοσ, το Καλαμίτςι, θ Εξάνκεια, ο 

Δρυμϊνασ, ο Διμοσ Σφακιωτϊν, το Μεγανιςι, ο Κάλαμοσ και ο ουπακιάσ. Ζνασ αυκεντικόσ 



οικιςμόσ με αντιπροςωπευτικά κτίςματα τθσ τυπικισ λευκαδίτικθσ αρχιτεκτονικισ είναι το 

χωριό Δρυμϊνασ, χτιςμζνο ςε μια απάνεμθ πλαγιά ςτο δυτικό τμιμα του νθςιοφ. Δείγματα 

αγροτικισ λευκαδίτικθσ αρχιτεκτονικισ υπάρχουν ςτο χωριό Κοντάραινα και ςτον οικιςμό του 

ουπακιά. Αξιόλογα δείγματα υπάρχουν και ςτα μικρά νθςιά του νομοφ. Στο Μεγανιςι θ 

εικόνα που παρατθρεί κανείσ είναι λικόςτρωτοι δρόμοι και πζτρινα αγροτικά ςπίτια. Θ εικόνα 

που παρουςιάηει και ο Καςτόσ είναι διαφορετικι, θ πλειοψθφία των ςπιτιϊν βρίςκεται ςε 

μεγάλα οικόπεδα , καταςκευαςμζνα από πζτρα μεταφζροντασ ςτο ςιμερα μια εικόνα του 

ϋ60.(www.lefkada.gr)  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΤΦΙΣΑΜΕΝΗ ΚΑΣΑΣΑΗ 

 

4.1 ΡΛΘΘΥΣΜΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΡΛΘΘΥΣΜΙΑΚΘ ΕΞΕΛΙΞΘ 

Ο ςυνολικόσ πλθκυςμόσ τθσ Λευκάδασ ςφμφωνα με τθν απογραφι του 2001 είναι 22506. 

Ραρακολουκϊντασ τθν πλθκυςμιακι εξζλιξθ του νθςιοφ διαπιςτϊνεται μια κάμψθ από τθ δεκαετία του 

1962 μζχρι τθ δεκαετία του 1981.Θ εικόνα φαίνεται να αλλάηει από τθ δεκαετία 1981,παρατθρείται μια 

ανάκαμψθ. Ο νομόσ Λευκάδασ είναι ο μικρότεροσ νομόσ τθσ χϊρασ από κζμα πλθκυςμοφ. 

Οι βαςικζσ αιτίεσ τθσ πλθκυςμιακισ κινθτικότθτασ που παρατθρείται ςτο νθςί είναι θ 

κοινωνικοπολιτικι κατάςταςθ που επικρατοφςε ςτθ χϊρα μετά τθ λιξθ του εμφφλιου και τα οικονομικά 

προβλιματα που είχαν εμφανιςτεί κατά το παρελκόν ςτο νθςί (Ηαβιτςάνου Ηωι.,2009).Από τθ δεκαετία 

του 1981 όμωσ θ εικόνα αυτι αρχίηει και αλλά και θ αφξθςθ του πλθκυςμοφ είναι ςτακερι και ανοδικι. 

 

Πηγη : 

ΕΛΣΑΣ , Ιδια επεξεργασια 

Θ Διοικθτικι διαίρεςθ του Διμου αποτελείται από οκτϊ Διμουσ. Τουσ διμουσ Λευκάδασ, 

Ελλομζνου, Απολλωνίων, Μεγανθςίου, Σφακιωτϊν, Καλάμου, Καςτοφ και Καρυάσ. Ενδεικτικά 

http://www.lefkada.gr/


παρουςιάηεται ο πλθκυςμόσ τεςςάρων Διμων, οι Διμοι Απολλωνίων, Ελλομζνου και Λευκάδασ 

ςυγκεντρϊνουν μεγαλφτερο πλθκυςμό διότι ςτθν πλειοψθφία τουσ αποτελοφνται από παράκτιουσ 

οικιςμοφσ. Ο διμοσ Καρυάσ ζχει μικρότερο πλθκυςμό ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ διμουσ διότι 

πρόκειται για ορεινό οικιςμό.  

 

Πηγή 

ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

Ο διμοσ Λευκάδασ ο οποίοσ αποτελείται από 7 διαμερίςματα ζνασ εκ των οποίων είναι και θ  

πρωτεφουςα του νθςιοφ αποτελεί τον μεγαλφτερο πλθκυςμιακά Διμο του νθςιοφ με 11.094 κατοίκουσ. 

Θ πόλθ τθσ Λευκάδασ ςυγκεντρϊνει το μεγαλφτερο ποςοςτό πλθκυςμοφ του Διμου όπωσ φαίνεται και 

από τον παρακάτω πινάκα και ςθμειϊνει ςταδιακι αφξθςθ. 

Σφμφωνα να τθν απογραφι του 2001 ο πλθκυςμόσ τθσ πόλθσ θταν 7.548 , ςθμειϊκθκε δθλαδι αφξθςθ 

τθσ τάξθσ του 20,7 από τθν απογραφι του 1981.Θ αφξθςθ αυτι εξθγείται από το γεγονόσ ότι θ πόλθ 

δίνει περιςςότερεσ ευκαιρίεσ εργαςίασ αφοφ αποτελεί το οικονομικό και διοικθτικό κζντρο του νθςιοφ 

αλλα και τουριςτικό πόλο ιδιαίτερα μετά τθν καταςκευι τθσ μεγάλθσ μαρίνασ . 

ΔΣΟ 1981 1991 2001 

ΠΛΗΘΤΜΟ 

Γ.Γ ΛΔΤΚΑΓΑ 

6.252 6.721 7.458 

Πηγή ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

 

 

 

 



4.2 ΔΘΜΟΓΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Σφμφωνα με τθν απογραφι του 2001 ο νεανικόσ πλθκυςμόσ (0-14) αποτελεί το 16% του 

πλθκυςμοφ. Θ ςυμμετοχι του παραγωγικοφ δυναμικοφ (15-64) αποτελεί το 64%.Το ποςοςτό 

των θλικιϊν 55-64 είναι ςτο 11%, πικανοί λόγοι του χαμθλοφ αυτοφ ποςοςτοφ να είναι θ 

μετανάςτευςθ είτε  ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ είτε ςτο εξωτερικό. Ο πλθκυςμόσ των θλικιϊν 

από 65 και άνω αποτελεί το 20% του ςυνολικοφ. 

  

ΟΜΑΓΔ 

ΗΛΙΚΙΩΝ Ν. 

ΛΔΤΚΑΓΟ. 

ΔΣΟ 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2001 

ΤΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΤΜΟΤ 

ΠΟΟΣΟ 

0-14 3162 14% 

15-24 2286 10% 

25-39 4261 20% 

40-54 4213 19% 

55-64 2419 11% 

65-79 4443 21% 

80+ 1104   5% 

ΤΝΟΛΟ 21888 100% 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

Πηγη :ΕΛΣΑΣ , Ιδια επεξεργασια 

 



 

Πηγη : ΕΛΣΑΣ , Ιδια επεξεργασια 

 

Πηγη : ΕΛΣΑΣ , Ιδια επεξεργασια  

 

 



 

Πηγη : ΕΛΣΑΣ , Ιδια επεξεργασια 

 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

 

 

 

 

 



         ΦΥΛΟ 

 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

 

ΜΟΝΙΜΟ 
ΠΛΗΘΤΜΟ ΚΑΣΑ 
ΦΤΛΟ, ΝΟΜΟΤ ΚΑΙ 
ΔΗΜΩΝ ΛΕΤΚΑΔΟ 
 

 
ΑΝΤΡΕΣ 

 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

ΕΣΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1991          2001 1991           2001 1991         2001 

ΔΗΜΟ 
ΑΠΟΛΛΩΝΙΩΝ 

1609          1534 
 

1735           1531 
 

3344         3065 
 

ΔΗΜΟ 
ΕΛΛΟΜΕΝΟΤ 

1421          1651 
 

1444           1564 2865         3215 
 

ΔΗΜΟ ΚΑΡΤΑ 774              650 
 

679               604 
 

1453         1254 
 

ΔΗΜΟ ΛΕΤΚΑΔΟ 4987           5566 
 

4996            5528 
 

9983         11094 
 

ΝΟΜΟ ΛΕΤΚΑΔΟ 
 

10424       11029 10519        10859 20943        21888 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

Ωσ προσ τθν πλθκυςμιακι ςφνκεςθ κατά φφλο ςφμφωνα με τθν ΕΣΥΕ ςτο ςφνολο του νθςιοφ οι 

άντρεσ υπερζχουν του γυναικείου πλθκυςμοφ με μικρι όμωσ διάφορα. Θ ίδια εικόνα 

παρουςιάηεται και ςτουσ τζςςερισ διμουσ που ζχουμε πάρει ωσ ενδεικτικοφσ. 

 



4.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Α)επίπεδο εκπαίδευςθσ Σφμφωνα με τθν απογραφι του 2001 ςτο νομό Λευκάδασ το 35% ζχει 

γραμματικζσ γνϊςεισ Δθμοτικοφ. Το 10% ζχει απολυτιριο Γυμναςίου ενϊ το 16% ζχει 

απολυτιριο Λυκείου. Ρτυχίο ΑΕΙ ζχουν 1353 άτομα ενϊ τα άτομα που ζχουν μεταπτυχιακό 

δίπλωμα είναι 41 ενϊ αυτοί που κατζχουν διδακτορικό είναι 18. Στο 12% είναι οι αναλφάβθτοι 

του νθςιοφ . 

 

ΒΑΘΜΙΔΑ 
           ΤΝΟΛΟ  

ΑΡΙΘΜΟ 
ΑΣΟΜΩΝ 

ΠΟΟΣΟ 

Διδακτορικό 18 0% 
Μάςτερ 41 0% 
Πτυχίο ΑΕΙ 1353 6% 
Πτυχίο ΣΕΙ, ΚΑΣΕ, 
ΚΑΣΕΕ, Ανϊτερθσ 
χολισ και 
Εκκλθςιαςτικισ 
εκπ/ςθσ 

524 2% 

Πτυχίο 
Μεταδευτεροβάκμιασ 
Εκπαίδευςθσ (ΙΕΚ, 
Κολζγια κλπ 

508 2% 

Απολυτιριο Γεν. 
Λυκείου ι 6τάξιου 
Γυμναςίου ι ΕΠΛ 

3481 16% 

Πτυχίο ΣΕΛ 286 1% 
Πτυχίο ΣΕ 177 1% 
Απολ. 3τάξιου 
Γυμναςίου 

2121 10% 

Απολυτιριο 
Δθμοτικοφ 
 

7486 35% 

Φοιτά ςτο Δθμοτικό 
 

1221 6% 

Εγκατζλειψε το 
Δθμοτικό, αλλά 
γνωρίηει γραφι και 
ανάγνωςθ 
 

2048 9% 

Δεν γνωρίηει γραφι 
και ανάγνωςθ 
 

2624 12%  

ΤΝΟΛΟ 21888 100%  

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 



 

Β)ΤΟΜΕΑΚΘ ΔΙΑΘΩΣΘ ΑΡΑΣΧΟΛΘΣΘΣ 

Θ λιξθ του εμφυλίου βρίςκει το νθςί εκτόσ από τθν κοινωνικι , ςε οικονομικι αναταραχι. 

Ρροζκυψαν προβλιματα με τισ κφριεσ παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ του νθςιοφ που θταν το 

κραςί και το λαδί. Στθν περίοδο από το 1951 ζωσ το 1991 όπωσ φαίνεται από τον πίνακα 

παρακάτω κφριοσ μοχλόσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ του νθςιοφ αποτελεί ο πρωτογενισ 

τομζασ. Διαφορετικι είναι όμωσ θ εικόνα των δεικτϊν από τθν δεκαετία του 1991 και μετά. Θ 

πορεία των δεικτϊν των ανκρϊπων που δραςτθριοποιοφνται ςτον πρωτογενι τομζα 

μειϊνονται ςθμαντικά ενϊ ο πλθκυςμόσ του νθςιοφ αυξάνεται από τθ δεκαετία του 1991 και 

μετά. 

 1951 1961 1971 1981 1991 2001 

Οικονομικϊσ 

ενεργοί 

9.720 13.329 10.892 9.901 7.795 8.471 

άνεργοι 432 280 144 140 190 227 

Απαςχολοφμενοι 

ςε γεωργία , 

κτθνοτροφία ,  

δάςθ, κυνιγι και 

αλιεία   

6.073 9.827 7.900 5.380 2.657 1.316 

Πλθκυςμόσ  30.477 28.890 24.582 21.863 21.111 22.506 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

 

Βάςει των διακζςιμων ςτοιχείων τθσ απογραφισ του 2001 γίνεται φανερό ότι ο τριτογενισ 

τομζασ είναι αυτόσ που υπεριςχφει ςτο νομό Λευκάδοσ. Θ παραδοςιακι οικονομία του νθςιοφ 

βαςίςτθκε ςτο παρελκόν ςτθ γεωργία. Θ καλλιζργεια λάμβανε χϊρα ςτισ πετρϊδεισ πλαγίεσ 

τθσ ορεινισ Λευκάδασ. Τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ παρατθρικθκε μια εγκατάλειψθ του 

πρωτογενοφσ τομζα ιδιαίτερα ςτα ορεινά του νθςιοφ, με μεταςτροφι ςτον τομζα των 

υπθρεςιϊν και ιδιαιτζρωσ ςτον τουριςτικό τομζα. 

 Θ τουριςτικι δραςτθριότθτα ςτο νθςί ζχει παίξει ςθμαντικό ρόλο ςτο μεγάλο ποςοςτό 

απαςχολοφμενων ςτον τριτογενι τομζα. Σαφϊσ χαμθλότερα είναι τα ποςοςτά του 

δευτερογενοφσ τομζα, ςθμαντικότεροι τομείσ του οποίου είναι ο θλεκτριςμόσ, θ φδρευςθ και θ 

μεταποίθςθ. Δεφτεροσ ςτθ ςειρά ζπεται ο πρωτογενισ που κατζχει το ποςοςτό των 27%. 



ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΓΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 

Ν. ΛΔΤΚΑΓΟ. ΔΣΟ 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2001 

 

 

ΠΛΗΘΤΜΟ 

 

 

ΠΟΟΣΑ 

 

ΠΡΩΣΟΓΔΝΗ 

ΣΟΜΔΑ 

2000 27% 

ΓΔΤΣΔΡΟΓΔΝΗ 

ΣΟΜΔΑ 

745 10% 

ΣΡΙΣΟΓΔΝΗ 

ΣΟΜΔΑ 

 

4359 60% 

ΑΝΔΠΑΡΚΗ 

ΣΟΙΥΔΙΑ 

219 3% 

ΤΝΟΛΟ 7323 

 

100% 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

Γ)ΤΙΤΟΓΕΝΟΡΟΙΘΣΘ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ - ΤΟΥΙΣΜΟΣ 

 

Κατά τθν περίοδο 1975-1985 οι τουριςτικζσ περιοχζσ του νθςιοφ όπωσ το Νυδρί το οποίο 

αποτελεί τον πρϊτο πυρινα τουριςτικισ ανάπτυξθσ  διανφουν το πρϊτο ςτάδιο κατά το οποίο 

θ παρουςία του τουριςμοφ παραμζνει «διακριτικι» και πραγματοποιοφνται τα πρϊτα βιματα 

για τθν ανακάλυψθ τθσ περιοχισ από τουρίςτεσ και επενδυτζσ (Κοψιδά - Βλάχου Α.,2003). 

Αναηθτϊντασ βζβαια τισ πρϊτεσ ενδείξεισ τουριςτικισ κινθτικότθτασ κα πρζπει να εςτιάςουμε 

ςτθν αγορά του Σκορπιοφ από τον Αριςτοτζλθ Ωνάςθ το 1963.Θ αγορά αυτι ζδωςε ϊκθςθ 

ςτθν τουριςτικι κίνθςθ κυρίωσ των ανατολικϊν παράλιων και του Νυδριοφ το οποίο 

αποτελοφςε και ζναν από τουσ πιο παλιοφσ δθμοφιλισ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ του νθςιοφ. 

Μετά το 1985 ο τομζασ του τουριςμοφ παρουςιάηεται ωσ κυρίαρχοσ από το 1985 και μετά. Οι 

επενδφςεισ ςτον τουριςμό απορροφοφν το 80% του ςυνολικοφ επενδυμζνου κεφαλαίου. Οι 

επενδφςεισ γίνονται κυρίωσ ςε ξενοδοχειακζσ μονάδεσ μικροφ μεγζκουσ, ενοικιαηόμενα 

δωμάτια , κάμπινγκσ  ,τουριςτικά επαγγελματικά ςκάφθ. Ο αρικμόσ των επίςθμα δθλωμζνων 

ενοικιαηόμενων δωματίων είναι 1244 το 1983 και το 1993 ζχουν υπερδιπλαςιαςτεί και ζχουν 

φτάςει τον αρικμό των 2893. Οι ξενοδοχειακζσ μονάδεσ του νθςιοφ το 1983 ιταν μόλισ 7 ενϊ 

το 1993 ζχουν φτάςει τουσ 38. (Κοψιδά-Βλάχου Α.,2003). 

Από το 1981 ζωσ τθν απογραφι του 2001 όπωσ φάνθκε και από τα παραπάνω διαγράμματα 

ενϊ ζχουμε αφξθςθ του πλθκυςμοφ εμφανίηεται ςθμαντικι μείωςθ των απαςχολοφμενων 

ςτον πρωτογενι τομζα. Αυτι θ μεταςτροφι φανερϊνει τθν ςθμαντικι ηιτθςθ για τομείσ τθσ 

οικονομίασ οι οποίοι δεν ζχουν να κάνουν με τθν γεωργία, τθν αλιεία θ’ το κυνιγι. Με 

δεδομζνο ότι ο δευτερογενισ τομζασ ιταν πάντα αυτόσ που ςθμείωνε τα χαμθλότερα ποςοςτά 

απαςχόλθςθσ αλλά και ςφμφωνα με τισ κατευκφνςεισ που δίνει θ πολεοδομικι μελζτθ 



επζκταςθσ ανακεϊρθςθσ Λευκάδασ –Νυδριοφ ςφμφωνα με τισ οποίεσ ο τουριςμόσ είναι θ 

δραςτθριοτθτα που ζχει τισ προοπτικζσ να γίνει θ κυρίαρχθ οικονομικι δραςτθριοτθτα του 

νθςιοφ.(Ηαβιτςάνου Η.,) 

Τθν ςτροφι του νθςιοφ προσ τον τομζα του τουριςμοφ φανερϊνει και θ ςθμαντικι αφξθςθ του 

ξενοδοχειακοφ δυναμικοφ τα τελευταία χρόνια .Οι ξενοδοχειακζσ μονάδεσ του νθςιοφ από 38 

το 1993 , το 2005 ζχουν φτάςει τισ 82 και μζςα ςε 2 χρόνια φτάνουν τισ 90. 

 

ΛΕΤΚΑΔΑ  2005 2006 2007 

 ΜΟΝΑΔΕΣ 82 87 90 

 ΔΩΜΑΤΙΑ 2.135 2.279 2.361 

 ΚΛΙΝΕΣ 4.116 4.394 4.545 

 

 

ΜΟΝΑΔΕ 

2007 

5***** 4**** 3*** 2** 1* ΓΕΝΙΚΟ 

ΑΘΡΟΙΜΑ 

 1 4 15 64 6 90 

 ΠΗΓΗ : ΞΕΝΟΔΟΦΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΣΗΡΙΟ ΣΗ ΕΛΛΑΔΟ /ΙΑΝΟΤΑΡΙΟ 2008 

Ο τουριςμόσ άρχιςε να ςθμειϊνει ραγδαία αφξθςθ από το 1995 και μετά εξαιτίασ ζργων 

υποδομισ που ζγιναν ςτο νθςί όπωσ θ μαρίνα θ οποία ζδωςε ςθμαντικι ϊκθςθ ςτον καλάςςιο 

τουριςμό, προςζλκυςε υψθλότερα οικονομικά ςτρϊματα , δθμιοφργθςε μια ςειρά νζων 

κζςεων εργαςίασ και ευνόθςε τθν αφξθςθ των επιςκεπτϊν τθσ πόλθσ. 

 

 

 

 

 

 

 



Γ)ΑΝΕΓΙΑ 

Σφμφωνα με τθν απογραφι του 2001 το ποςοςτό ανεργίασ του νομοφ Λευκάδασ είναι ςτο 

9%.Ο αρικμόσ των απαςχολοφμενων είναι 7.323 και των ανζργων 752. Το ποςοςτό ανεργίασ 

του νομοφ είναι αρκετά χαμθλότερο από αυτό του ποςοςτοφ ανεργίασ τθσ χϊρασ το οποίο 

είναι 11.12%. 

 

 

Πηγή : ΕΛΣΑΣ , Ίδια επεξεργασία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Δ)ΔΕΙΚΣΕ ΕΤΗΜΕΡΙΑ 

 
ΕΣΟ.   
ΔΕΙΚΣΗ  ΕΤΗΜΕΡΙΑ 

 
Ν. ΛΕΤΚΑΔΟ 

 
Μ. Ο. ΧΩΡΑ 

ΚΑΣΑΣΑΞΗ 
ΣΟΤ 52 
ΝΟΜΟΤ ΣΗ 
ΧΩΡΑ 

  
   

13.3 χιλ ευρϊ 

 
 

12,9 Χιλ ευρϊ 

 
16 2002.  

Κατά κεφαλιν ΑΕΡ 

2002 
Κατά κεφαλιν αποταμίευςθ 

 
8,47 χιλ ευρϊ 

 
8,32 

 
7 

2003 
Δθλωκζν ειςόδθμα 

 
11,1 χιλ ευρϊ 

 
12,5 χιλ. ευρϊ 

 
 18 

2003 
Κατά κεφαλιν φόροσ  

 
0,71 χιλ. ευρϊ 

 
1.08 χιλ. ευρϊ 

  
 21 

2002 
Φυςικι αφξθςθ πλθκυςμοφ 

         
    -5,21% 

 
-0,01% 

    
    45 

    

υμμετοχι του Ν. Λευκάδοσ  
το ςφνολο τθσ χϊρασ 

  

 

    
51 2003 

Συμμετοχι ςτουσ φόρουσ 
0,2%  

2002 
Συμμετοχι ςτο ΑΕΡ 

         
     0,2% 

    
   51 

    

Ρθγι : www.economics.gr 

 

Ο Ν. Λευκάδοσ με ποςοςτό 0,2% του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ (Ν. Λευκάδοσ 21.888, Ελλάδα  10 
10.934.097), ο 50οσ  νομόσ τθσ χϊρασ από άποψθ πλθκυςμοφ, με 51ο  το Ν. Ευρυτανίασ και 52ο  
το Άγιο Προσ , ζχει  το 7ο ψθλότερο ποςοςτό φυςικισ μείωςθσ πλθκυςμοφ(-5,2%), αν και 
μεταξφ των απογραφϊν 1991 και 2001 εμφανίςτθκε αφξθςθ πλθκυςμοφ ςε ποςοςτό 6,6%. 
Στο Νομό αναλογεί το 0,2% του ΑΕΡ τθσ χϊρασ. Με κατά κεφαλιν προϊόν 13,3 χιλ. ευρϊ   
κατατάςςεται 16οσ με αυτό το κριτιριο , με 104% του Μ.Ο  τθσ χϊρασ το 2002. 
Με δθλωκζν ειςόδθμα 11,1χιλ. ευρϊ, κατά μζςο όρο, ανά φορολογοφμενο το 2003, οι 
φορολογοφμενοι πλιρωςαν το 2003 κατά Μ.Ο 710 ευρϊ ζναντι 1076 του Μ.Ο τθσ χϊρασ 
 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 :  SWOT ΑΝΑΛΥΣΘ 

ΙΥΤΡΑ ΗΜΔΙΑ  ΑΓΤΝΑΜΙΔ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 Οδικι ςφνδεςθ με θπειρωτικι 

Ελλάδα 

 Τοπικά προϊόντα (γεωργικά και 

κτθνοτροφικά) υψθλισ ποιότθτασ 

και ηιτθςθσ 

 Εξειδικευμζνεσ μορφζσ 

τουριςμοφ 

 

 Μεταφορικζσ και κοινωνικζσ 

υποδομζσ 

 Οικοδομικι δραςτθριοτθτα 

 Ραραδοςιακι άςκθςθ γεωργίασ 

 Κοντινι απόςταςθ από το 

αεροδρόμιο Ακτίου 

 Φπαρξθ βιολογικοφ κακαριςμοφ 

 Φπαρξθ ΤΕΙ 

 Φπαρξθ ΓΡΣ 

 Ανυπαρξία βαριάσ βιομθχανίασ 

      

      ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ-ΠΟΛΙΣΙΜΟ       

 Ραραδοςιακι Αρχιτεκτονικι-

παραδοςιακοί οικιςμοί 

 Ρλοφςια χλωρίδα και πανίδα 

 Ρλοφςιοι ορεινοί όγκοι-πλοφςιοι 

υδάτινοι πόροι 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 Ευκαιριακι, εποχιακι ανάπτυξθ 

τουριςμοφ 

 Ρροβλθματικι , μικρισ κλίμακασ 

γεωργία 

 Οδικό δίκτυο με πολλζσ ελλείψεισ 

και ςε κακι κατάςταςθ 

 

 Αυξθμζνεσ απαιτιςεισ ςε 

υποδομζσ λόγω τθσ διάχυςθσ 

 Ανεπαρκισ εξυπθρζτθςθ από 

δθμόςια ςυγκοινωνιακά μζςα 

 Μθ επικαιροποίθςθ ΓΡΣ 

 Αδιαφορία νεότερου πλθκυςμοφ 

για τισ δραςτθριότθτεσ του 

πρωτογενοφσ τομζα 

 Απουςία πιςτοποίθςθσ και 

προβολισ τοπικϊν προϊόντων 

   

            

           ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Ζντονθ ςειςμικι και γεωλογικι 

επικινδυνότθτα 

 Αλλοίωςθ φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ 

 Αυκαίρετθ δόμθςθ, ζργα ςτον 



 Αρχαιολογικοί χϊροι, 

μοναςτιρια, μουςεία 

 Διατιρθςθ του χαρακτιρα του 

παλιοφ κζντρου 

 Μεςογειακό κλίμα 

 Συμμετοχι ςε ευρωπαϊκά 

προγράμματα 

 Μονοπάτια και διαδρομζσ 

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 Ραράδοςθ ςε ςυλλογικζσ 

δράςεισ 

 

αιγιαλό 

 Ζντονεσ περιβαλλοντικζσ πιζςεισ 

ςτισ περιοχζσ που παρατθρείται 

αςτικι και τουριςτικι ηιτθςθ 

  ανιςομερισ κατανομι ηιτθςθσ 

χωρικά και χρονικά 

 

 

 

 

            ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

 Σταςιμότθτα πλθκυςμοφ 

 

ΔΤΚΑΙΡΙΔ ΑΠΔΙΛΔ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 Αφξθςθ τουριςτικισ ηιτθςθσ 

 Εκνικά και ευρωπαϊκά 

χρθματοδοτικά προγράμματα 

 Συνδυαςμόσ τριτογενι με 

πρωτογενι τομζα 

 Ανάπτυξθ εξειδικευμζνων 

μορφϊν τουριςμοφ 

 Φπαρξθ κεςμοκετθμζνου 

περιφερειακοφ πλαιςίου 

 Βελτίωςθ ςυνδεςιμότθτασ με 

υπόλοιπθ Ελλάδα λόγω Εγνατίασ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 Τριτογενοποίθςθ τθσ οικονομίασ-

μονοκαλλιζργεια 

 Χρονικι και χωρικι 

υπερςυγκζντρωςθ τουριςμοφ 

 Οικονομικι κρίςθ/κρίςθ 

τουριςμοφ 

 Αναποτελεςματικό κεςμικό 

πλαίςιο 

 

 



και Ιόνιασ οδοφ 

 Βελτίωςθ τουριςτικισ κίνθςθσ 

λόγω νζασ μαρίνασ 

 

         ΠΔΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Ανάπτυξθ αειφόρου τουριςμοφ 

 Στροφι ςε βιολογικι καλλιζργεια 

 Ρράςινθ ανάπτυξθ 

 Ολοκλθρωμζνεσ διαχειριςτικζσ 

παρεμβάςεισ φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ 

 Ανάδειξθ πολιτιςτικϊν και 

φυςικϊν ςτοιχείων 

 

 

 

         ΠΔΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 Καταςτροφι φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ λόγω οικιςτικϊν 

και τουριςτικϊν πιζςεων 

 Μθ ορκολογικι χριςθ του 

κεςμοφ των ΑΡΕ 

 Μθ ολοκλθρωμζνθ και ςωςτά 

χωροκετθμζνθ φπαρξθ 

εγκαταςτάςεων βιολογικοφ 

κακαριςμοφ 

 υπεραλιεία 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΕΝΑΡΙΑ ΑΝΑΠΣΤΞΗ 

6.1 ΣΕΝΑΙΟ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΤΑΣΕΩΝ  

Σφμφωνα με το ςενάριο των τάςεων δεχόμαςτε ότι κα ςυνεχιςτεί θ υφιςτάμενθ κατάςταςθ και 

μελλοντικά ςφμφωνα με τισ τάςεισ που καταγράφθκαν από τθν ανάλυςθ που προθγικθκε . 

Πςον αφορά τα πλθκυςμιακά δεδομζνα θ ςταςιμότθτα ι θ μικρι αφξθςθ του πλθκυςμοφ που 

παρατθρείται κυρίωσ ςτουσ παράκτιουσ οικιςμοφσ πρόκειται να ςυνεχιςτεί. Θα ςυνεχιςτεί θ 

ςταδιακι μείωςθ του πλθκυςμοφ ςτουσ ορεινοφσ οικιςμοφσ ωσ αποτζλεςμα τθσ κυρίαρχθσ 

δραςτθριοποίθςθσ του τριτογενοφσ τομζα κυρίωσ ςτα παράλια και ςτθν πρωτεφουςα του 

νθςιοφ αλλα και τθσ ςταδιακισ γιρανςθσ του πλθκυςμοφ .Θ πλθκυςμιακι διαφοροποίθςθ 

επομζνωσ μεταξφ των δθμοτικϊν διαμεριςμάτων κα διατθρθκεί. 



Στον τομζα των οικονομικϊν δραςτθριοτιτων του νθςιοφ πρόκειται να ςυνεχιςτεί ο 

μεταςχθματιςμόσ τθσ παραδοςιακισ οικονομίασ που βαςιηόταν ςτθν γεωργία. Θ τάςθ που ζχει 

διαφανεί τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ και φαίνεται ότι ςυνεχϊσ κα διογκϊνεται είναι θ 

τριτογενοποίθςθ τθσ παραγωγικισ βάςθσ. Ο τομζασ των υπθρεςιϊν είναι θ κφρια 

δραςτθριότθτα που κα ςυγκεντρϊςει και μελλοντικά τθν πλειοψθφία του εργατικοφ 

δυναμικοφ ςυρρικνϊνοντασ κι άλλο τον δευτερογενι τομζα ο οποίοσ λόγω τθσ απουςίασ 

κινιτρων και μζτρων ενίςχυςθσ ζχει υποχωριςει ςθμαντικά. 

Επίςθσ, όςον αφορά το φυςικό περιβάλλον και τισ μζχρι τϊρα τάςεισ πρόκειται να ςυντελεςτεί 

μια περαιτζρω υποβάκμιςθ του. Αυτό που παρατθρείται τα τελευταία χρόνια είναι μια 

ςυνεχισ ανοικοδόμθςθ του παράκτιου χϊρου και μια αυξανομζνθ άναρχθ δόμθςθ ςτισ ακτζσ. 

Σφμφωνα με τισ ζωσ τϊρα τάςεισ πρόκειται να ςυνεχιςτεί θ υποβάκμιςθ τθσ γεωργικισ και 

δαςικισ γθσ εξαιτίασ κυρίωσ τθσ ηιτθςθσ για εκτάςεισ που κα χρθςιμοποιθκοφν για να 

καλφψουν τισ αυξανόμενεσ οικιςτικζσ πιζςεισ τόςο για μόνιμεσ και παρακεριςτικζσ κατοικίεσ 

όςο και για τουριςτικά καταλφματα αλλά και των πυρκαγιϊν που ξεςποφν κυρίωσ τουσ 

καλοκαιρινοφσ μινεσ. Θ καταςκευι επίςθσ ανεμογεννθτριϊν ςτον διμο Απολλωνίων  

αναμζνεται να υποβακμίςει περαιτζρω το φυςικό περιβάλλον του νθςιοφ. Οι ανεμογεννιτριεσ 

που ζχει ανακοινωκεί ότι κα καταςκευαςτοφν κα είναι μεγάλθσ κλίμακασ εγκατάςταςθ κάτι το 

οποίο κα ζρχεται ςε ςφγκρουςθ με τθν κλίμακα των οικιςμϊν του νθςιοφ και  κα ςυμβάλλει 

αρνθτικά ςτθν αιςκθτικι εικόνα του νθςιοφ αλλά και ςτθν τουριςτικισ τθσ δραςτθριότθτασ. 

Τζλοσ όςον αφορά το ανκρωπογενζσ περιβάλλον θ ζλλειψθ κινιτρων για τθν αποκατάςταςθ 

παραδοςιακϊν οικιςμάτων και θ ςυνεχισ ηιτθςθ για δθμιουργία νζων τουριςτικϊν 

καταλυμάτων κα οδθγιςει ςτθν περαιτζρω επιβάρυνςθ του οικιςτικοφ περιβάλλοντοσ. 

Σθμαντικι φαίνεται ότι κα είναι θ βελτίωςθ των υποδομϊν τόςο τεχνικϊν όςο και κοινωνικϊν 

κυρίωσ όμωσ  από τον ιδιωτικό τομζα. 

 

 

 

6.2 ΣΕΝΑΙΟ ΡΑΕΜΒΑΣΘΣ ΜΕ ΟΟΥΣ ΑΕΙΦΟΙΑΣ  

Σφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ αειφορικισ και βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ όπωσ αναπτφχτθκαν , 

ςτόχοσ του ςυγκεκριμζνου ςεναρίου είναι θ εξιςορρόπθςθ τισ οικονομικισ , κοινωνικισ και 

περιβαλλοντικισ ανάπτυξθσ. Θ ανάπτυξθ επομζνωσ κα πρζπει να γίνει με τζτοιο τρόπο ϊςτε να 

μθν ςτερθκεί θ νζα γενιά τίποτα από αυτά που απολαμβάνει θ ςθμερινι γενιά .Το ςενάριο 

αυτό βαςίηεται ςτισ αρχεσ του αειφορικοφ τουριςμοφ βαςικοί ςτόχοι του οποίου είναι θ 

παροχι οικονομικισ ευθμερίασ , κοινωνικισ δικαιοςφνθσ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ 

και του πολιτιςμοφ των τουριςτικϊν περιοχϊν. Για να επιτευχκοφν αυτοί οι ςτόχοι κα πρζπει 

να δοκεί ιδιαίτερθ βαρφτθτα ςε ηθτιματα όπωσ θ ορκι και αειφόροσ διαχείριςθ των φυςικϊν 

και πολιτιςτικϊν πόρων ,θ ελαχιςτοποίθςθ τθσ ρφπανςθσ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ ,θ 



μείωςθ τθσ εποχικότθτασ, θ βελτίωςθ των υποδομϊν που ςυνδζονται με τον τομζα του 

τουριςμοφ και θ ςφνδεςθ των διαφορετικϊν τομζων οικονομικισ δραςτθριότθτασ. 

Θ γεωργικι παραγωγι του νθςιοφ φκίνει ςυνεχϊσ και τθ κζςθ τθσ παίρνει θ τουριςτικι 

εκμετάλλευςθ του νθςιοφ. Απαιτείται λοιπόν  θ γεωργία να εκςυγχρονιςτεί και να λάβει 

υπόψθ τθσ τισ νζεσ μορφζσ προϊόντων και μορφϊν καλλιζργειασ. Θ παραγωγι βιολογικϊν 

προϊόντων είναι μια λφςθ θ οποία κα μποροφςε να υιοκετθκεί ςτο νθςί. Σε ςυνδυαςμό με τα 

ιδθ παραδοςιακά προϊόντα που παράγει και είναι γνωςτά για τθν ποιότθτα τουσ όπωσ τα 

όςπρια, το λαδί ,το αβγοτάραχο , το κραςί κ.α κα μποροφςε να δοκεί μια ϊκθςθ ςτον 

πρωτογενι τομζα. Σθμαντικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ του ςυγκεκριμζνου τομζα κα μποροφςε να 

παίξει θ ςυνεργαςία με τον δευτερογενι τομζα ο οποίοσ είναι και αυτόσ που ςθμειϊνει τα 

ςθμαντικότερα προβλιματα. Θα μποροφςε να υπάρξει μια ςυγκζντρωςθ και επεξεργαςία των 

προϊόντων γεωργικισ και κτθνοτροφικισ παραγωγισ του νθςιοφ ϊςτε να εξάγονται 

οργανωμζνα κάτι το οποίο ευνοείται και από τθν μόνιμθ ςφνδεςθ του νθςιοφ με τθν 

θπειρωτικι Ελλάδα. Ζχουμε με αυτόν τον τρόπο άμεςθ ςφνδεςθ του πρωτογενοφσ και του 

δευτερογενοφσ τομζα. Σε αυτό το πλαίςιο κα μποροφςαν να γίνουν και προγράμματα 

εκπαίδευςθσ των γεωργϊν και των κτθνοτροφϊν πάνω ςτισ νζεσ μορφζσ καλλιζργειασ αλλά και 

εκπαιδευτικά προγράμματα ςτα ςχολεία του νθςιοφ τα οποία δεν κα μζνουν μόνο ςε 

κεωρθτικό επίπεδο αλλα κα φζρνουν τα παιδιά και ςε πρακτικό επίπεδο ςε επαφι με τθ φφςθ 

ϊςτε να ζχουν τθ δυνατότθτα να μάκουν το πϊσ παράγονται τα γεωργικά και κτθνοτροφικά 

προϊόντα που καταναλϊνουν ςτθν κακθμερινότθτα τουσ και να ζρκουν ςε επαφι με τισ ιδζεσ 

τθσ ανακφκλωςθσ και τθσ ανάπτυξθσ με βάςθ τθ φζρουςα ικανότθτα του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ. 

Ο τριτογενισ τομζασ παραγωγισ ο οποίοσ αποτελεί και τθν κινθτιρια οικονομικι 

δραςτθριότθτα του νθςιοφ κα μποροφςε να αναπτυχτεί βαςιηόμενοσ ςτισ αρχζσ τθσ αειφορίασ. 

Ο τουριςμόσ κα πρζπει να ςυνδεκεί με ιπιεσ και περιβαλλοντικά ςυμβατζσ μορφζσ που να 

αναδεικνφουν το φυςικό περιβάλλον του νθςιοφ. Θα μποροφςε να αναπτυχτεί ζνα 

ολοκλθρωμζνο μοντζλο τουριςμοφ ςτο νθςί που ςυμπεριελάμβανε μορφζσ τουριςμοφ όπωσ ο 

καλάςςιοσ τουριςμόσ ςε ςυνδυαςμό με ακλθτικό τουριςμό. Θα μποροφςαν ςυνδυαςτοφν 

μορφζσ τουριςμοφ όπωσ ο περιθγθτικόσ, ο φυςιολατρικόσ και ο ορειβατικόσ αναδεικνφοντασ 

ςθμεία του νθςιοφ που δεν είναι γνωςτά ςτο ευρφ τουριςτικό κοινό. Θ φιλοξενία των 

τουριςτϊν κα μποροφςε να γίνει με τζτοιο τρόπο ϊςτε να τουσ φζρνει ςε επαφι μζςα από τθν 

περιιγθςθ τουσ ςτο νθςί με ζκιμα του νθςιοφ, τθν λαογραφικι ιςτορία ,τθν πολιτιςτικι 

κλθρονομιά και τισ παραδόςεισ του νθςιοφ. Θ εκμάκθςθ των παραδόςεων του νθςιοφ ςτουσ 

τουρίςτεσ κα μποροφςε να ςυνδυάςει τα παραπάνω είδθ τουριςμοφ με τον αγροτουριςμό. Οι 

τουρίςτεσ κα μποροφν να ζρκουν ζτςι ςε επαφι και να παράγουν και μόνοι τουσ προϊόντα 

παραδοςιακισ παραγωγισ. Θ εκμάκθςθ κα μποροφςε να περιλαμβάνει τθν καλλιζργεια 

παραδοςιακϊν προϊόντων όπωσ θ παραγωγι κραςιοφ από τθν ςπάνια κατθγορία αμπελιϊν 

«Βερτηαμι», τθν δθμιουργία κεντιματοσ τθσ Καρυάσ, θ γνωςτι «Καρςάνικθ βελονιά» θ οποία  

είναι μία τεχνικι κεντιματοσ εντελϊσ διαφορετικι από κάκε άλλθ βελονιά ςτον ελλαδικό χϊρο 

και πζραν αυτοφ, τθν παραςκευι τοπικϊν εδεςμάτων κ.α. Με αυτόν το τρόπο κα είχαμε ζνα 



ςυνδυαςμό των τριϊν ειδϊν οικονομικισ δραςτθριότθτασ. Ζτςι τα τοπικά προϊόντα κα 

μποροφςαν να λειτουργιςουν ςαν πόλοσ τουριςτικισ ζλξθσ για τουσ εκτόσ και εντόσ τθσ χϊρασ 

τουρίςτεσ. Θ φιλοξενία των τουριςτϊν κα μποροφςε να γίνεται ςε οικιςμοφσ οι οποίοι είναι 

εγκαταλελειμμζνοι οι οποίοι κα αναπαλαιωκοφν με ςκοπό να φιλοξενιςουν τουρίςτεσ , αυτι θ 

μορφι τουριςτικισ ανάπτυξθσ ςζβεται τόςο το φυςικό όςο και το ανκρωπογενζσ τοπίο του 

νθςιοφ. 

Σθμαντικόσ παράγοντασ ο οποίοσ κα επθρεάςει τθν αειφορικι ανάπτυξθ του νθςιοφ 

είναι θ δθμιουργία ενόσ πιο ευζλικτου νομοκετικοφ πλαιςίου , το οποίο κα ςζβεται τισ 

ιδιαιτερότθτεσ του νθςιοφ και κα διαςφαλίηει τθν τιρθςθ των κείμενων νομοκετθμάτων. 

Ζμφαςθ πρζπει να δοκεί ςτον περιοριςμό των αυκαιρεςιϊν με ιδιαίτερθ ζμφαςθ αυτζσ που 

λαμβάνουν χϊρα ςτον ευαίςκθτο φυςικά παράκτιο χϊρο, κακοριςμό των χριςεων γθσ και ςτο 

περιοριςμό τθσ δόμθςθσ και των μορφολογικϊν διαφοροποιιςεων ςτουσ οικιςμοφσ αλλα και 

ςτθ χϊρα του νθςιοφ. Θα πρζπει επίςθσ να υπάρξει ζνασ μθχανιςμόσ άμεςου ελζγχου των 

παραβάςεων ιδιαίτερα αυτϊν που ζχουν να κάνουν με ευαίςκθτα φυςικά οικοςυςτιματα 

όπωσ δαςικζσ εκτάςεισ και θ παράκτια ηϊνθ. 

Πςον αφορά τθν καταςκευι των ανεμογεννθτριϊν ςτθν περιοχι δεν κεωρείται ορκι 

λφςθ για το ενεργειακό πρόβλθμα του νθςιοφ από τθ ςτιγμι που αμφιςβθτείται και θ 

τοποκεςία που ζχει ανακοινωκεί που είναι θ περιοχι που βρίςκεται θ παραλία του Ρόρτο 

Κατςίκι μιασ παραλίασ γνωςτισ ςε όλθ τθ Μεςόγειο αλλά και θ παραγωγι τθσ ενζργειασ ςτθν  

περιοχι λόγω των μθ ςτακερϊν ανζμων.   

Σθμαντικι παράμετροσ ανάπτυξθσ ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ αειφορικισ ανάπτυξθσ 

είναι θ διαφφλαξθ και θ ανάδειξθ του φυςικοφ και πολιτιςμικοφ περιβάλλοντοσ. Θα πρζπει 

επομζνωσ να υπάρξει ολοκλθρωμζνθ προςταςία και ανάδειξθ τθσ αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ , 

των πολιτιςτικϊν ςτοιχείων όπωσ τα λαογραφικά μουςεία, οι αρχαιολογικοί χϊροι ,τα ζκιμα 

και τα ικθ αλλά και να ενιςχυκοφν και αναδειχτοφν τα πολυπολιτιςμικά πανθγφρια που 

πραγματοποιοφνται τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ. Πςον αφορά τθν προςταςία του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ κα πρζπει να υπάρξει  μια ολοκλθρωμζνθ διαχείριςθ των ςτερεϊν και υγρϊν 

λυμάτων, να προωκθκεί θ ανακφκλωςθ , να προςτατευτεί ο παράκτιοσ χϊροσ και ο υδροφόροσ 

ορίηοντασ και τζλοσ να προςτατευτεί θ χλωρίδα και θ πανίδα του νθςιοφ.  

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

7.1 ΑΞΙΟΛΟΓΘΣΘ ΣΕΝΑΙΟΥ-ΣΥΜΡΕΑΣΜΑ 

 Αξιολογϊντασ τα πλεονεκτιματα και τα μειονεκτιματα του ςεναρίου το οποίο 

βαςίηεται ςτισ αρχζσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ςυμπεραίνουμε τα εξισ : 

Ζνα από τα βαςικά πλεονεκτιματα του ςεναρίου είναι το γεγονόσ ότι  ζχει ωσ ςτόχο τθ 

διατιρθςθ του φυςικοφ και ανκρωπογενοφσ περιβάλλοντοσ το οποίο αποτελεί και τον 

ςθμαντικότερο πόρο του νθςιοφ με ταυτόχρονθ ανάπτυξθ του τουριςμοφ θ οποία κα βαςίηεται 

ςτισ αρχζσ τθσ λελογιςμζνθσ και  αειφορικισ ανάπτυξθσ. 

Ζχοντασ υπόψθ του το γεγονόσ ότι ο τουριςμόσ αποτελεί για το νθςί τθν κφρια 

οικονομικι δραςτθριότθτα των κατοίκων τον προωκεί μζςω εναλλακτικϊν μορφϊν  , 

προςπακϊντασ να αποφφγει τθ δθμιουργία μονοκαλλιζργειασ .Αυτό επιτυγχάνεται μζςω τθσ 

ςφνδεςθσ των τριϊν τομζων οικονομικισ ανάπτυξθσ του νθςιοφ με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ 

ςυνεργαςία του πρωτογενοφσ τομζα με τον τομζα του τουριςμοφ. Με αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνεται μια ενδογενισ ανάπτυξθ θ οποία κα ευνοιςει τθ μείωςθ τθσ εξάρτθςθσ του 

νθςιοφ από εξωγενείσ παράγοντεσ οι οποίοι μποροφν να οδθγιςουν ςε διακυμάνςεισ τθσ 

ηιτθςθσ των  τοπικϊν προϊόντων και αρνθτικά επακόλουκα ςτθν αγορά εργαςίασ του νθςιοφ. 

Το ςυγκεκριμζνο πρότυπο ανάπτυξθσ  ζχει μακροχρόνια διάρκεια γιατί χρθςιμοποιεί 

ορκά τουσ πόρουσ του νθςιοφ λαμβάνοντασ υπόψθ του τθν φζρουςα ικανότθτα του τοπίου . 

Επίςθσ χρθςιμοποιεί βαςιηόμενο ςτισ αρχζσ του αειφορικοφ τουριςμοφ  ςυγκριτικά 

πλεονεκτιματα του νθςιοφ όπωσ τθ κάλαςςα αλλά και τισ ορεινζσ περιοχζσ για να προωκιςει 

ςτο μζγιςτο βακμό τθν εναλλακτικι μορφι τουριςμοφ θ οποία μακροπρόκεςμα κα 

δθμιουργιςει νζεσ κζςεισ εργαςίασ και κα βοθκιςει ςτθ δθμογραφικι ανάκαμψθ του 

νεανικοφ πλθκυςμοφ ςτο νθςί. 

Ωσ μειονεκτιματα του ςυγκεκριμζνου ςεναρίου μποροφν να κεωρθκοφν θ διάρκεια 

που κα χρειαςτεί για να γίνουν οι προτάςεισ πραγματικότθτα , θ οποία και κα είναι 

μεγαλφτερθ από αυτι ενόσ ςεναρίου το οποίο δεν κα βαςιηόταν ςτισ αρχζσ του αειφορικοφ 

τουριςμοφ αλλά κα είχε ωσ ςτόχο τθν άμεςθ αλλά καταςτροφικι για το φυςικό περιβάλλον 

ανάπτυξθ του μαηικοφ τουριςμοφ. Ωσ μειονζκτθμα κα μποροφςε να λειτουργιςει και θ 

βαρφτθτα που δόκθκε ςτο ςενάριο ςτθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ διότι ςε περίπτωςθ που δεν 

λειτουργιςει ςυνδυαςτικά με τουσ υπόλοιπουσ τομείσ και ςεβόμενοσ το φυςικό περιβάλλον 

κα οδθγθκοφμε ςε αντίκετα από τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα και άμεςο ωσ επακόλουκο 

κα ζχουμε τθν αφξθςθ τθσ μονοκαλλιζργειασ ενόσ μοντζλου μαηικοφ τουριςμοφ .  

Συμπεραίνουμε ότι το αν υιοκετθκεί το αναπτυξιακό ςενάριο το οποίο βαςίηεται ςτισ 

αρχεσ τθσ αειφορίασ κα είναι δυνατι μια αναπτυξιακι πορεία που κα ςζβεται τισ αναπτυξιακεσ 

ιδιαιτερότθτεσ του τόπου , που κα αναδείξει τθν διαφορετικότθτα του νθςιοφ και κα 

ακολουκθκεί ζνα διαφορετικό είδοσ ανάπτυξθσ του τουριςμοφ το οποίο κα δθμιουργιςει τισ 



αςφαλιςτικζσ δικλείδεσ αςφαλείασ  ζναντι τθσ μονοκαλλιζργειασ του τουριςμοφ που 

παρατθρείται ςτθν πλειονότθτα των ελλθνικϊν νθςιϊν. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ – ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΕ  

  

Εικόνα 1 ., Η Λευκάδα απέχει από την Αιτωλοακαρνανία 100 μ .                 Εικόνα 2., Η λιμνοθάλασσα στην είσοδο πολης της Λευκάδας 

 

    

Εικόνα 3 ., Πλωτή γέφυρα συνδέει Λευκάδα και Αιτωλοακαρνανία  



                                          

                                                             Εικόνα 4 ., 5 Εικόνες από την πόλη της Λευκάδας  

                                           

                                                            Εικόνα 6 , 7 Εικόνες από την ορεινή Λευκάδα 

  

                             

                                                  Εικόνες 8., 9 Θαλάσσιος τουρισμός στο νησί 

 



 

                

                 

                 

                

Εικόνες από τα έθιμα του νησιού όπως τα παραδοσιακά και φολκλόρ πανηγύρια , παραδοσιακούς τρόπους παραγωγής προϊόντων και μουσικές εκδηλώσεις 

ΠΗΓΗ ΥΩΣΟΓΡΑΥΙΩΝ : Προσωπικό Αρχείο, www.lefkada.gr ,  Λευκάδα εκδ γλάρος  

http://www.lefkada.gr/


 


